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Tudom ányos szabadelvüség.
B udapest, február 15.

(H .)  A modern Magyarország egyik leg­
erősebb védbástyája az egyetem. A tudomány 
elöbbvitelére szükséges minden fegyverrel fel­
szerelve, elsősorban az egyetem van hivatva, 
hogy a nemzetek serény és megfeszített ver­
senyében a magyar kultúra lobogóját diadalra 
segítse s kivívja e lobogónak minél nagyobb- 
foku tiszteletét és elismerését úgy benn a 
hazában, mint a külföldön és pedig nemcsak 
barátaink, hanem ellenségeink részéről is. Az 
egyetemi intézmény fejlődésének egyik sarka­
latos feltétele a tudományos szabadelvüség: 
a tanszabadság, amely egyrészt tanulási, más­
részt tanítási szabadság.

Egyetemeinknek ez a tudományos sza­
badelvüség ideális szervezése a jogi és a 
bölcsészeti karoknál teljes mértékben kifeje­
zésre jut. Eltekintve attól, hogy a jogi kaion 
a jogakadémiai tanároknak egyetemi magán­
tanárrá való habilitaiása az illetőkre nézve 
kötelező, más távollakó jogtudor is habiiital- 
tathatja m agát; a kolozsvári egyetem jogi 
karán például jelenleg is van oly magántanár, 
akit a kar, bár az illető nem jogaka­
démiai tanár, mint távollakót képesített s aki 
mint magántanár, bár az egyetem székhelyé­
től állandóan távollakik, tényleg működik is. 
A budapesi egyetem bölcsészeti karán is volt 
rá eset s a kolozsvári egyetem bölcsészeti 
karán jelenleg is van oly magántanár, aki 
szintén mint távollakóképesittetett s állandóan 
mint olyan működik. Annál inkább előfordul 
az, — amire különösen a budapesti egye­
tem bölcsészeti karánál vannak példák, hogy 
a magántanár az egyetem székhelyéről elköl­
tözik, de azért folytatja az egyetemen tanitói 
működését. Budapesten az orvosi karon is
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Horace mindjobban megilletődött.
— Édes szivem, hát mi van azon csudál- 

kozni való? — kérdé.
De a leány helyzetében és kedélyállapotában 

bizonyára volt oka, hogy ily felfedezés még a 
legbátrabb leányt is megijeszsze. Lelkében Graco 
Roseberry meghamisítása uj alakot öltött: a vég­
zet alakját. Á végzet idevetetto öt vakon ebbo a 
házba, ahol találkozni fog a javítóintézet hitszó­
nokával. Eljött az a férfi, aki annyira megrendí­
tette lelkét, aki befolyásolta egész életéti 'falán 
eljött volna az Ítélet napja is?

— Ne gondoljon velem, — moDdá Mercy 
halkan. — Az egész délelőtt beteg voltam. Hiszen 
maga is látta, amikor idejött; már puszta hangja 
is felizgatott. El fog múlni. Csak attól félek, hogy 
önt megrémítettem.

— Édes Grace, — azt hiszom, hogy Julián 
nevének hallatára ijedt meg. Híres ember, annyit 
mondhatok, azt is láttam, hogy a nők élénken 
felkelnek helyeikről és megbámulják, ha valahol 
megjelenik, de ön olyan, mintha villám sújtotta 
volna.

A leány kétségbeesett erőlködéssel minden 
bátorságát összeszedte és nevetett, de ez a neve­
tés keményen és titokzatosan hangzott. Kezét 
rátette a férfi ajkára s igy kényszeritette a hall­
gatásra.

— Ostobaság I — kiállá könnyedén odavetve. 
— Mi köze mr. Julián Graynek az én arcomhoz?

van erre eset s ez egyetemnek ezidoszerint 
két künnlakó orvoskari magántanára van. 
Arra azonban, hogy a: egyetemek vidéken lakó 
orvosludort habilitáltak volda, nálunk eddigelé 
egyetlen egy eset sem fordult elő, sőt úgy lát­
szik, hogy mindkét egyetemünk orvoskari taná­
rainak többsége távollakók habilitációját elvből 
ellenzi; a kolozsvári egyetemen határozottan. 
Ha tekintetbe veszszük, hogy a többi fakultás 
készséggel fogadja be kötelékébe mint magán­
tanárokat az arra érdemes karbeli doktorokat 
s a magántanári kvalifikáció első és legelen- 
gedhetlenebb követelményének nem az illető 
lakhelyét, hanem tudományos rátermettségét tekinti, 
az orvostudorokkal szemben határozottan sé­
relmes az ily exkluzív állásfoglalás. Miért kell 
e tekintetben nálunk éppen csak az orvosnak 
és az orvosi hivatásnak hátrányban lennie!

Németország s különösen Svájc egyete­
meinek orvosi karai is egyes alkalmas esetek­
ben önmagukhoz és az ügyhöz méltónak tart­
ják távollakó orvostudorok habilitálását. Kivált 
kisebb egyetemeken — habár a dolog termé­
szetéből fulyólag az egyetemek székhelyén 
lakók habiütálásához viszonyítva csak kivétele­
sen fordul elő — nem is oly ritka az ily 
eset; pedig ez országoknak sok egyeteme in­
kább lehetővé tenné, hogy minden dócensségre 
törekvő orvostudor egyetemi városban teleped­
jék le. S mondhatná valaki, hogy ebből a tu­
domány ügyére nem haszon, hanem hátrány 
származik? Németországban ezenkívül is min­
den értékes tudományos munkálkodás által 
kitűnő doktor, bármily fakultáshoz tartozzék 
is, tudományos munkálkodása elismeréséül, a 
jövőre való buzdításul s mások serkentése 
céljából professzori címet kaphat minden kö­
telezettség nélkül, bárhol lakjék is az illető. 
Németországban 2,500.000, Svájcban 675,000 
emberre esik egy egyetem s az előbbi or­

Már jobban vagyok. Ugy-e maga is észreveszi 
rajtam?

Emellott erőszakolt jókedvvel nézett Horacera 
és mesterkélt közönynyel megint lady Janet öcs- 
csére terelte a beszélgetést.

— Perszo, hogy hallottam róla, — szólt. — 
Tudja, hogy ma idevárják őt? Miért áll a hátam 
mögött? — így nem tudok kedvem szerint be­
szélgetni önnel. üljön ide mellémi

Horace engedelmeskedett, de bensőleg nem 
volt megelégedve a leány viselkedésével. Arcéin 
még látszott az aggodalom és meglepetés kifeje­
zése. A leány tovább játszotta szerepét azzal a 
szilárd elhatározással, hocy Juliántól való iélol- 
mét illetőleg minden lehető gyanút elfojt Ho- 
raceban.

— Beszéljen el valamit erről a híres ember­
ről, — mondotta és bizalmasan a férfi karjába 
fonta a magáét. — Milyen az a Julián Gray?

A behizelaő mozdulat és szavainak lágy 
hangja nem tévesztette el hatását. Horace arca 
felvidult; hasonló módon válaszolt ő is.

— Legyen készen arra, hogy a legmoder­
nebb felfogású papot fogja látni, aki szálka püs­
pöke szemében. Ha kívánják, prédikál az eretne­
kek kápolnájában is; nem törődik se papi tekin- 
télylyol, se a papi hatalommal és mindent a maga 
terve szorint cselekszik, de sok jót. Jól tudja, 
hogy magas méltóságra sohasem fog cmolkedui, 
de ez nem bántja, azt mondja, megelégszik azzal, 
hogy a csalódottak orchidiakonusa, az éhezők 
diakónusa és a szegények püspöke. Furcsaságai 
mellett angyali jósága ember, szinte keresni kell 
párját. A nők nagyon kedvelik és mindannyian 
felkeresik tanácsát. Szeretném, ha ön is elmgnne 
hozzá.

Mercy arca hirtelen megváltozott."
— Hogy érti ezt? — kérdé hevesen.
— Julián híres a rábeszélőképességéről, — 

szólt Horace mosolyogva. Ha ő beszélne önnel,

szágnak 20, utóbbinak 5 egyeteme, illetve 
orvosi fakultása; van; nálunk ezidoszerint 
mintegy 10 millió emberre esik egy orvosi 
fakultás s Berzeviczy szerint az egyetemek 
számát a lakosság számához viszonyítva, Ma­
gyarország az összes európai müveit álla­
mok között leghátul áll. A kerekszám­
ban 50,000.000 lakossal biró Németor­
szágban 820, a 3,000.000 lakosú Svájc­
ban 161 azok száma, akik az egyete­
mek orvosi karain mint rendes, rendkí­
vüli és magántanárok az orvosi oktatás és 
tudomány szolgálatában állanak, nálunk a 
két egyetem orvosi karán összesen 125-en. 
Ez adatokból a mi viszonyaink kedvezőtlen 
aránya könnyen kiszámitható. Habár a tudo­
mányos haladás fokmérőjének nem csupán 
csak és nem elsősorban a tudománynyal 
foglalkozók száma tekinthető, hanem főképp 
a qualitása, a sok jeles ember között kifej­
lődő erősebb versenynek a tudomány inten­
zivebb fejlesztésére való jótékony hatása két­
ségtelen s bizonyos az is, hogy az ily ver­
senyben inkább meg vannak adva a feltéte­
lek arra, hogy minél több igazán nagy kaliberű 
tudós fejlődhessék ki. Hogy ez tényleg igy 
van, azt az említett országok példái fényesen 
bizonyítják.

Nálunk mindegyre felujul a panasz, hogy 
pénzügyi helyzetünk elégtelensége folytán nem 
vagyunk abban a helyzetben, hogy két ma­
gas színvonalon álló egyetemünkön kívül is 
még az ország lakosságának számához mér­
ten kellőszámu egyetemet s tanszéket állítva, 
kiváló tudományos embereink egy jelenté­
keny részét megfelelő módon elhelyezhessük, 
s lépten-nyomon sajnálattal regisztrálják lap­
jaink, hogy sok kitűnő tudósunk kénytelen a 
külföldön keresni magának megfelelő munka­
kört. Egyik-máEik nagyszabású tudósunk ha-

bizonyára rávezetné a helyes útra. Felkérjem 
Juliánt, hogy szószólóm legyen?

Horace tréfából tette az ajánlatot. Meroy 
nyugtalan lelke komolyan vette.

— Ö meg fogja tenni, — gondolta magában 
az iszonyat leírhatatlan érzésével, ha én meg nem 
akadályozom bonne I — Az egyetlen biztos módja 
annak, hogy Horacet lebeszélje arról, hogy barátja 
pártfogását kérje, az volt, hogy engedjen kíván­
ságának. Kezét vőlegénye vállára tette és meg­
próbálta a kacérkodás álarca alá rejteni emésztő 
aggodalmát.

— Ne beszéljen ostobaságot, — szólt vidá­
man. Miről is beszéltünk, mielőtt Julián Gray lett 
a témánk?

— Lady Janet hosszú kimaradásán csodál­
koztunk, — válaszolt Horace.

A leány türelmetlenül vállára ütött.
— Nem, nem 1 Az előbb másvalamit 

mondott!
Szemei elárulták azt, amit kimondani nem 

mert. Horace a dereka köré fogta karját.
— Azt mondtam, hogy szeretem önt, — 

válaszolt Horace suttogva.
— Egyebet nem?
— Hát már nem hallja ezt szívesen?
A loány elbűvölően mosolygott.
— Hát csakugyan olyan komolyon v e s z i 1 

Mercy szava elakadt.
— Házasságunkat?
— Igenl
—  Leghőbb óhajtásom.
— Igazán?
— Igazán. ,
Rövid szünet állt be. Meroy njjai az óra­

láncán függő apróságokkal babráltak.
— Hát mely napon legyen az esküvőnk — 

szólt szelíden, de tovább is óraláncán babrálva.
Sohasem beszélt igy, sohasem volt ily jó és

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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lála után nem egyszer úgyszólván szemre­
hányást teszünk önmagunknak, hogy je­
les tehetségük teljesmértékü érvényesüléséhez 
nem voltunk képesek megadni a megfelelő 
feltételeket s Így csak egy részét nyújthatták 
annak, amit nemzetünk dicsőségére kiváló 
szellemüktől méltán remélhettünk volna. El­
vész a nép, amely tudomány nélkül való, pár­
toljuk a tudományt!— hangzik fel lépten-nyomon 
az ideális jelszó s a gyakorlatban megtörtén­
hetik az, hogy hazánkfiai közül egyesek, akik 
a tudomány terén előretörekedni s érvénye­
sülni szeretnének, ha esetleg vidéken laknak, 
oly munkakört se érhetnek el, amely amellett, 
hogy tudományos ambíciójukat, munkakedvü­
ket élesztve, másoknak is serkentő például 
szolgálhatna s nemes és intenzív verseny éb­
resztésére lenne alkalmas, az államnak semmi­
féle megterheltetésével sem járna! Végtelenül 
lehangoló a gondolat, hogy amit a német, 
a svájci orvos elérhet hazájában, azt a 
magyar haza fiának itt nálunk lehetetlen 
elérnie, mert az ily törekvés könyörtelen 
elvi akadályba ütközik. Pedig amint a más 
pályán lévők között, vidéki orvosaink 
között is vannak olyanok, akik lelkűk mélyé­
ben vannak áthatva azon igazságtól, hogy 
akkor tanulunk, igazán, ha tankunk, s hogy 
az országnak és a nemzetnek a szó legneme­
sebb értelmében vett tanulói, búvárai azok, 
akik oly szerencsések, hogy ambíciójukhoz 
mérten taníthatnak. Amint az egyetemek szék­
helyén lakók tudományos sikereinek alapköve 
a legtöbbször az egyetemi magántanárság, 
ugyanez a fényező, habár a dolog ter­
mészeténél fogva csak jóval ritkább eset­
ben, a vidéken lakókra nézve sem tévesztheti 
el serkentő s a közre is jótékony hatását, ha 
hozzáférhető. Meg kell tehát a vidéken lakó 
orvosoknak is adni a lehetőséget arra, hogy 
magukat egyetemi magántanárrá habilitálhas­
sák s tudományos munkálkodásukat teljes 
erejük szerint kifejthessék mindazon esetek­
ben, amelyekben az illető a magántanári ké­
pesíti szabályzat értelmében rátermettséget bebizo­
nyította 8 — amennyiben arról sző lehet — 
a garanciák megvannak arra nézve, hogy az 
illetők nemcsak a puszta címet keresik, de az 
egyetemen tényleg működni is óhajtanak. Arra, 
hogy az egyetemi magántanár bármely fakul­
tásnál az egyetem székhelyén lakjék, sem 
máshelyt, sem nálunk sok esetben semmi

szép, mint most. Horaco szinte félt hinni ily 
boldogságban.

— Öh, Graoo I — kiáltá. — No űzzön tréfát 
velem 1

— Mi jogositj'a önt ily  feltevésre ?
Horace oly őszinte volt, hogy komolyan vá­

laszolt :
— Az imént még hallani sem akart eskü­

vőnkről.
— Az mindegy, mi volt azelőtt. Azt mond­

ják, hogy a nők olyan szeszélyesek, mint az idő, 
nemük egyik fogyatkozása ez.

— Áldassék az Isten ilyen fogyatkozások­
ért! — kiáltá Horaco őszintén. — Hát csakugyan 
reám akarja bizni a döntést?

— Ha ragaszkodik hozzá.
Horace egy pillanatra meggondolta magát a 

házassági törvényt illetőleg.
— Két hét múlva megkaphatjuk a házas­

ságkötési engedélyt. Tehát mához két hétre.
A leány tiltakozóleg cmelto föl kezét.
— Miért nem? Ügyvédem készen van. Elő­

készületekre nincs szükség. Hiszen ön maga 
mondta kézfogónkon, hogy csöndes esküvőt szo- 
retne.

Mercynek ezt helybe kellett hagynia.
— Itt nyomban megesküdhotnéuk, ha a tör­

vény megengedné. Tehát mához két hétre. Mondja 
— igen I

Közelebb vonta magához a leányt. Csend 
következett A kacérkodás álarca, melyet kezdet­
től csak rosszul alkalmazott, loesett arcáról. Bá­
natos, szürke szemei szánalmasan nyugodtak az 
ifjú izgatott vonásain.

— Ne nézzen rám oly komolyan! — monda 
HorBce. — Csak egy szót, Grace I Csak ezt az euy 
szót: igen.

A leány felsóhajtott és kimondotta a nagy 
szót. Horace szenvedélyesen csókolgatta n leányt, 
aki csak heves mozdulattal tudta magát kiszakí­
tani ölelő karjaiból.

-  Hagyjon ©11 — szólt halkan a leány. — 
Kérem, hagyjon magamra 1

szükség sincs s eszerint az egyetemek szék­
helyén kívül lakó orvostudorokkal szemben 
sincs ok más szempontok szerint járni el, 
mint máskarbeli doktorok képesítésénél.

Tudományt művelő emberekben felesleg­
gel semmi téren sem rendelkezünk s ezért 
nem lehet rá okunk, hogy az érvényesülés 
feltételeit bárkitől is megvonjuk. Ellenkezőleg, 
ez ellenségeink által úgyis elmaradottnak 
hirdetett ország egyes jó magyar fiait jogos 
és nemes törekvésükben semmi téren se 
feltétlenül akadályozni, hanem támogatni é3 
felkarolni kellene, ha vidéken laknak is, ha céljuk 
megfelelő munkakör megszerzése által magukat 
továbbképezni s a tudomány terén előretöre­
kedni. Kincs fegyver, melynek hatása a népek 
és nemzetek versenyében biztosabb, mint 
a minél magasabbra fejlesztett szellemi erőé, s 
ha ezer éven át kül- és belellenségeinkkel 
szemben főképpen fizikai erőnkkel tartottuk 
fenn e hazát, e feladat jövőre mindinkább 
fog szellemi képességeinkre átháramlani. A 
szellemi erő gyűjtésére, annak minél nagyobb- 
foku fejlesztésére alkalmas minden meg­
felelő tényező felhasználása tehát a tu­
domány bármely terén nemzeti érdek és 
kötelesség. Meggyőzően és fennkölten adott 
ennek kifejezést Wlassics vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterünk, midőn 1901. feb­
ruár 14-én a képviselőházban tárcája költ­
ségvetése tárgyalásának kezdetén szellemi elő- 
haladásunk kérdését oly gyönyörűen aposz­
trofálta: „Ennek az országnak kritikus ideje 
nem a nagy titáni erőfeszítések voltak, nem 
a tatárjárás vagy a törökpusztitás, hanem az 
igazi kritikus idő az, amidőn számonkérik 
azt az összegyűjtött erőmennyiséget és erő- 
minőséget, amelyet be tudunk vetni a müveit 
világ versenvmérlegébe.“

BELFÖLD
A  k irá ly  elutazása. A király ma rövid 

időre elhagytu fővárosunkat. Délután fél 3 órakor 
külőnvonaton Bécsije utazott, hogy Erzsébet főher­
cegnő temetése ielől rendelkezzék. Elutazása előtt 
ő felsége hosszabb magánkihallgatáson fogadta 
Széli Kálmán miniszterelnököt. Az oddigi rendel­
kezések szerint ő felségo még ebben a hónapban 
és alkalmasint hosszabb tartózkodásra tér vissza 
Budapestre.

Nagyon komolyan mondta ezt. Egész tes­
tében remegett. Horace felkelt, hogy teljesítse 
kívánságát.

— Felkeresem lady Janet-t, — mondotta — 
meg kell mutatnom neki, hogy újra vidám va­
gyok és meg fogom neki mondani, miért.

A könyvtárszoba faié fordult.
— On ugy-e itt marad? — Szabad vissza­

jönnöm, ha kissé lecsilapodik.
— Várni fogok itt őrire, — mondá Mercy.
A válaszszaí megelégedve Horace elhaayta 

a szobát.
Moroy ölbe ejtette kezeit; feje fáradtan ha­

nyatlott u kerevot párnáira. Ebédközben azt som 
tudta, hogy ébren van-e, vagy álmodik. Hát csak­
ugyan kimondotta azt a szót, amely kényszoritette 
öt, hogy két hót múlva Hornee Holmcrolt neje 
legyen? Két hét múlvaI Ez idő alatt közbejöhetne 
valamely akadály; időközben talán menekülhot 
borzesztó helyzetéből. De bármi történjék is, min­
denesetre helyesen cselekedett, hogy Julián Grayval 
való találkozás helyett ezt az utat választotta. Egy 
hovo3 mozdulattal tolult, amikor megint elébo 
tolult az oly találkozás gondolata. Izgatott kép­
zelete már látta e pillaoatban, amint Julián 
Cray előtte all a szobában és velő beszélget, 
amint Horace ajánlotta. Látta, amint egészen 
mellette ül, ugyanazt a férfiút, aki a szószék­
ről lelke legmélyét megrendítette, amidőn ő ész­
revétlenül a kápolna másik részében áhítattal 
figyelt szavaira, látta maga olőtl, amint erősen 
arcába tekint, amint szemeiből kiolvassa, hangjá­
ból mogballja, reszkető kezein megérzi a szégyen- 
teljes titkot, amint egyik szót a másik után ki­
csikarja belőle, mianem ő megsemmisülve lábai­
nál hever és bevallja a csalást. Feje visszaha- 
nyatlott a párnákra; arcát iszonyattal takarta el, 
megrémülve attól a jelenettől, amelyet tulizgatott 
képzelőtehetsége idézett elő. Még mostis, amikor a 
rettogett beszélgetés feleslegessé lett, biztos lohe- 
tett-o abban, hogy ha mint idegen kerül is elébe, 
nem (ogja-o magat elárulni?

íF ol ytalása következik, »
» -

Z ic h y  J e n ő  b e s z á m o ló ja .  Gróf Zichy Jenő ma 
délelőtt tartotta Székesfehérvárott nagy közönség jelen­
létében beszámoló beszédét. Egyebsk közt kijelentette, 
hogy a katonai javaslatok miatt lépett ki a szabad- 
elvüpáribói. Utána Barabás Béla, liátkay László, Kacs 
Ivor és Szltdia István képviselők beszéllek.

KÜLFÖLD
A  venezualai m eg egyezés. A venezuelai

ügyben aláirt német jegyzőkönyv a már jelentett 
intézkedéseken kívül elrendeli, hogy Németország 
követeléseinek, valamint más hatalmak követelé­
seinek kielégitóso céljából a venezuelai kormány 
1903. március 1-től kezdve La-Guayra és Puerto- 
Cabello kikötők vámbevételeinek 30 százalékát 
havonként át fogja utalni a curacasi angol bank 
képviselőjének. Ha a venezuelai kormány kötele­
zettségeinek nőm tenne oleget, a két kikötőben a 
vámkezelést a követelések teljes kiegyenlítéséig 
belga vámhivatalnokokra fogják bízni. Az ekkép­
pen átutalt vámjüvedelmek elosztása tekintetében, 
valamint Németország, Anglia és Olaszország kü­
lön kielégítési joga tekintetében minden vitás 
kérdés más megegyozés létre nem jötte esetén n 
hágai választott bíróság által döntondö el. Ebben 
az eljárásban az összes többi érdekelt államok a 
nevezett három hatalommal szemben, mint lelek 
részt vehetnek. A német tengeri haderő által el­
vett venezuolai hadi- és kereskedelmi hajókat 
abban az állapotban, amelyben most vannak 
visszaadják a vonezuelai kormánynak. E hajók 
elvételéből, valamint azok őrzéséből nem lehet 
kártérítési igényeket származtatni. E hajók meg­
rongálásáért vagy megsommisitéseért sem jár kár­
térítés. A jegyzőkönyv aláírása után a blokádot 
megszüntetik és a német és venezuelai kormány 
közt újra felveszik a diplomáciai összeköttotést.

P iri. íobrnár 15.
A Havas-iigynökség jelenti Caracasbél tegnapi 

kelettel: A venezuelai kikötők elzárásának megszün­
tetését ma közölték hivatalos jegyzékben a kormány­
nyal. Minthogy a viszály ezzel elintéződött, Matos 
forradalma meghiúsultnak tekinthető.

Az örm ényekéit i s  m sosdonokirt. Pdrisből 
táviratozzak: Ma délután a Chatcau d'A'u.szinbázban 
nagy népes gyű és volt az őrmén’ ek és a macedónok 
érdekében. A gyűlésen Bestournellcs elnökölt, körülötte 
ültek: Pressensé, Jaurls, Denis-Cachin, Lerm-Bcaulieu. 
Eticnne, Anatole Francé és mások. Az elnök a civilizált 
nemretek beavatkozásának szükségességét bangoztatta. 
majd tnindenlélo pártállása politikusok köztük Vidor 
Bérard, Deschamps, Havet, Eerlhcloi, Lackroy, Lavisse és 
Ucschanel üdvözlő leveleit olvasta fel. Bcnis-Cochin azt 
a nyomort ecsetelte amelyben a török birodalom szeren­
cséden népei élnek, majd az örmény mészárlásokra 
és a krétai beavatkozásra utalt é3 azt hangoztatta, 
hogy nem szabad várni a beavatkozással, mig vér­
ontásra kerül a dolog. Pressensé azt fejtegette, hogy 
Európának mennyire érdekében áll, hogy megakadá­
lyozza a Macedóniában készülő lázadást Európának 
gyorsan kell cselekednie. Jaurcs, akit a szószéken 
való megjelenésekor nagy tetszéssel fogadtak, azt fej­
tegette, hogy a humanitás kérdése lorog szóban és ideje, 
hogy Európa véget vessen a bűntetteknek. A civilizált 
nemzetek már nagyon soká nézték tétlenül a dolgokat s 
azért .elelősek a mostani viszonyokért. Európának sietnio 
kell, hogya szükséges reformokat rákényszeritseTörök- 
országra. Törökország integritását tisztelni akarjuk. 
Minthogy a mostani helyzetben a mozlimok is szen­
vednek, Európa a meghonosítandó reformokkal az 
elnyomottakkal egyidejűleg az elnyomókat is felsza­
badítja. Végül általános tetszés között felszólította a 
közvéleményt, hogy karolja lel ezt az ügyet. Beszéli 
még Lerolle és Leroi-Beauheu, azután pedig a népgvü- 
lés egyhangúlag olyan határozati javas atot fogadott 
el, amelyben azt a kívánságot lejezik ki, hogy a 
iraneia kormány erélyesen lépjen tel, hogy végre a 
berlini szerződés az 1895. május 11-iki memorandum 
szerint végrehaitassék és az emberiességet aroulütő 
erőszakosságok Törökországban megszűnjenek.

HÍREK
Budapest, rebrnár 16.

— B U D A P E S T I N A PL Ó . Február 15 ikén uj 
előfizetés nyüt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen a napon lejárt m éltóztassanak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessók tovább.

—  S z e m é ly t  birak. Izabella iőheroegnő ma dél­
után Berlinből visszautazott Becsbe. — Lukács László



Badapaat, hétfő B U D A P E S T I N A P L Ó 1903. február 16.

pénzügyminiszter a hetenkinti rendes kihallgatásokat 
ezentúl nem tartja meg többé hétfőn hanem csütörtö­
kön délután 4 órakor.

— t A  k o lo z s v á r i  e g y e te m i h a l l g a t ó k  a k o ld ja *

A kolozsvári egyetemi ifjúság ma általános gyűlést 
tartott, mely elhatározta, hogy a kassai Rakóczy- 
szoborra gyűjtést hirdet s április elején a fővárosi és 
kolozsvári írók közreműködésével nagyobbszabásu 
kuruo-estólyt rendez. Egyúttal elhatározta azt is. hogy 
a katonai javaslatok ellen nagy tiltakozó-gyűlést hiv 
össze lebruár 22-ikére. Az e tárgyban tartandó külön 
gyűlés előkészítésére háromtagú bizottságot kül­
dött ki.

— E rzséb et főhercegnő halála, Pécsből 
távirat ózzák : Friqyes lőherceg palotájába szaka­
datlanul jönnek részvéttáviratok a külföldi udva­
rok tagjaitól, a főnemesség, az állami és udvari 
méltóságok és a tábornoki kar köreiből. Sok ko­
szorút is küldtek a koporsóra. A király ma esto 
V«8 órakor érkezett és kíséretével egyenest a 
Burgba hajtatott. Minthogy az elhunyt főhercegnő 
azt ldvánla, hogy tény és pompa nélkül tomos- 
sék, hogy holttestét a palotában szenteljék be és 
azután Bádenbe vigyék, a tetemet nem viszik át 
a Burg plébániatemplomába és nem is lesz 
ünnepies temetés. Mária Krisztina spanyol anya- 
királyné ma éjfél után ideérkezett. A pályaudva­
ron Jenő főherceg, továbbá a spanyol nagykövet 
és a nagykövetség személyzete fogadta.

József nádor leányának elhunyta alkalmá­
ból Stalay Imre múzeumi igazgató táviratilag 
fejezte ki részvétét József főhercegnek. József fő­
herceg meleghangú táviratban köszönte meg a 
Nemzeti Muzeum részvétét.

M a d rid , feb ru á r  15.

Pacncro tábornok, Balseyro alezredes, a király 
szárnysegéde és Heredia külügyminisztériumi jegyző 
ma este a spanyol király külön követségeként Pári- 
són át Pécsbe utaztak, hogy jelen legyenek Erzsébet 
főhercegnő temetésén.

—- T olsztoj b eteg ség e . Pé/enárról távira­
tozzék: Hiteles jelentések szerint Tolsztoj állapota 
rosszabbodott. Tolsztoj kénytelen ágyban ma­
radni. Testi hőmérséklete 38'1 fok.

— Magyar o r v o s  K h ln á b a n .  A Hong-Kongban 
székelő magy ar-osztrák konzulátus arról értesítette a 
magyar és osztrák kormányokat, hogy egy magyar 
honos orvostudor részére a Oantonban (Khina) való 
megtelepedésre alkalom kínálkozik, annak folytán, 
hogy dr. Razlag Adolf, a lepra tanulmányozásával 
foglalkozó montenegrói orvos, a letelepedő kartárs 
megélhetését elősegíteni s esetleg társulás utján is 
hajlandó előmozdítani.

Az illető vállalkozó orvosnak egészségesnek s 
harmincévesnél idősebbnek kell lenni, aki a Irancia 
és angol nyelvet beszéli, nőgyógyászati prakszissat 
bir, megfelelő vagyonnal rendelkezik, ugv, hogy az 
odautazás költsége és az első évek megélhetése biz­
tosítva legyen. Áz évi szükséglet 5000 mexikói dollár 
s az elérhető jövedelem évi 10.000 mexikói dollárra 
tehető. Az érdeklődők március 15-ikéig a belügymi­
nisztérium közegészségi osztályához íordnihatnak, 
azontoi pedig a hong-kougi magyar osztrák konzu­
látushoz.

— Szocialista népgyü’éa, A Tattcrsall fedett 
csarnokában ma délután népgyülést tartottak a szo- 
ciálista munkások, hogy állást foglaljanak a lő város 
által tervezett F épháza és a katonai javas átok ellen. 
A rendőrség részéröl Peregriny Sándor kapitány, 
Világhy Mihály és Császik fogalmazók voltak jelen a 
gyűlésen, mig az utcán a rendre Szirmay Andor kerü­
leti kapitány ügyelt löl nagyszámú gyalog- és lovas­
rendőrökkel.

Miután dr. Gofóner Adolf elnök a gyűlést megnyi­
totta, felszólalt FUischmnnn Andor,elítélte a főváros intéző 
köreinek azt a szándékát, hogy a kétmilliós millcnnáris 
alapítványból oly dolgot akar létesíteni, amely csak 
a szabadon gondolkozó munkások elnyomására s leg- 
íöljobb az elzülött egyének segítségére szolgál. Kár­
hoztatja a karmeliták és Jazaristák letelepítését, amely 
szerzetek csak arra jók hogy a vagyonos-osztály 
számára alázatos, jámbor nyúzható munkásokat ne­
veljenek Ne alamizsnát nyujisou a város, ha­
nem tel estse a munkások jogos követelését és 
olyan Népházat építsen, amelyben a különféle 
munkás-szervezetek ottbont ta 'áthassanak és a 
munkások szabadon gyülekezhessenek. Utána Bo­
kányi Dezső a katonai javaslatokat támadta, A 
szocialisták szerinte békét, jogot és munkát kíván­
nak 8 ezért ellene vannak a katonai javaslatoknak. 
Majd tírossmann Miksa támadta Széli Kálmánt, amiért 
a  szocialisták nyilvános gyűjtését nem engedélyezte. 
Egyhangúlag elfogadta ezután a népzyülós az elnök­
ség határozati javaslatát, amely kimondja, hogy a 
nép terhei megkönnyebbítésének s a nép érdekeinek 
mogvédelmezését csak abban látja, és attól várja, ha 
a nép érdekeinek igazi kénviselői, a szocialisták jutnak 
a törvényhozásba.

— Nyugdijától megfosztott tanító. Turőcz-Szent- 
3/órtofiból elentik: Bitiek Antal turócz-szent-már.oni 
nyugalmazott tanítót, a Ludovi Novini politikai hetilap

szerkesztőjét, Turócz megye közigazgatási bizottsága 
200 korona rendbírságra ítélte, mivel abban a felebbe- 
zésben, melylyel nyugdijától való megfosztatása ellen 
élt, a közigazgatási bizottságot durva kifejezésekkel 
illette. A belügyminiszter a közigazgatási bizottságnak 
ezt a határozatát feloldva, vizsgálatot rendelt el Bíelek 
Antal szerkesztő ellen.

— A szász  udvar botránya. Mióta a bí­
róság elválasztotta a szász trónörökös-párt, elő­
térben áll a nagy érdeklődéssel kísért ügyben az 
a kérdés, vájjon szabad-e most már a szász trón­
örökösnek újra mogházasodnia. Hir szerint a 
Vatikánban nem fogják ellenezni a trónörökös 
ilyen tervét, különös figyelemmel a szász ural­
kodócsalád iránt, amely a múltban mindig jóindu­
lattal viseltetett iránta. Dr. Porsch centrumpárti 
képviselő, aki Boroszlóban az egyházi törvény­
szék tagja, egy újságíró előtt úgy nyilatkozott, 
hogy a pápa nem adhatja meg a trónörökösnek 
a tölmentést, do azt megteheti, hogy megsemmi­
síti a házasság érvényességét. Egy drezdai lap 
Jjiíjza hercegnő egy levelét közli, amelyet az egy 
egyszerű szász asszonynak küldött válaszul annak 
levelére. A hercegnő levele, amely január 28-ikán 
Mentoneban kelt, igy hangzik:

Kedves, jó asszonyom’ Meg se mondhatom, 
mily végtelenül meghatott az ön szeretetreméltó 
levele. Egész szivemből köszönöm jóságát és 
szeretetétl Nem is sejti ön, mily végtelen gyen­
gédséggel és szeretettel csüggök kis gyermekei­
men, mily keserves órákat éltem át, mennyi lorró 
könnyet ontottam utánuk való határtalan vágya­
kozásban! Nem hagyom el öt kicsinyemet és 
szász népemet. Népem, amely iránt a legbensőbb 
szeretettel viseltetem, ne várjon hiába. Mert min­
den kedves, egyszerű ember, amilyen ön is, édes, 
jó asszonyom, szivemhez nőtt. Óriási nehézsé­
gekkel kell küzdenem. Sokat kell szenvednem és 
mégis magamnak akarom megteremteni sorsomat 
Bízom népemben. Az nem fog efoagyni engemet, 
mert asszony vagyok, amilyen ezer más, aki vele 
szeret és szenved! Azért reméljen és bízzék, ked­
ves jó asszony om 1 Mondja el ezt mindenkinek, 
aki tudakozódik utánam. Ezer üdvözlet 1

—  E g y h á z i  é r t e k e z le t .  A  nag.yenyedi ev. ref 
egyházmegye küldöttei lebruár 12-én népes előérte- 
kezletet tartottak Nagyenyeden. Ez alkalommal meg­
állapodtak, hogy a március 4-én tartandó egyház- 
kerületi közgyűlésen az állásáról leköszönt Sándor 
János helyébe kit válaszszanak meg esperesnek és 
egyházmegyei főjegyzőnek. A hangulat után ítélve, 
az esperesi ál ásra legtöbb kilátása van Jancsó Lajos 
marosujvári lelkésznek, ki 14 évig vise te a főjegyzői 
tisztet A főjegyzői á fásra legtöbb kilátása van Ber­
talan József aranyos-polyáni lelkésznek, de nagy 
pártja van Szécsi Fereno felvinci papnak is.

— Czóiiper. Irtunk arról a csók perről, amey 
Frankfurtban támadt, egy szép leány és egy idősebb 
bácsi között. Az idősebb bácsi a kocsmában ült a 
leány apjával, amikor a leány bejött és hazahívta az 
apját. Az idősebb bácsinak nagyon feltűnt a szemre- 
való leány és kedélyesen felkiáltott:

— Na leány, ha egy csókooskát kapok tőled, 
akkor ezerötszáz márkát adok neked ha nagykorú 
leszel.

A leány húzódozott, az öreg bácsi biztatta, 
végre az apa is közbeszólott és megengedte a csókok 
mire a leány csakugyan meg is csókolta a lelkes 
öreget. Aztáu nagykorú lett a leány és — az öreg 
bácsi nem akart űzetni. A leány bepanaszolta s a 
bíróság megítélte a kikötött összeget azzal az egy­
szerű megokolással, hogy a leány komolyan vette 
az alkut.

— Ünnepelt rendörellenör. Szép ünnepség folyt 
le a napokban a á lamrendőrség keleti pályaudvará­
nak kirendeltségében. Betger Ignác rendőrellenőr töl­
tötte be szolgálatának 25-ik évét. Ez idő alatt ernyő­
det eniil láradozva töltötte be hivatását amit az is 
bizonyít, hogy a német császár a sziámi király, a 
szerb király kitüntetésekkel látta el. Tulajdonosa a 
vitézségi éremnek, a hadi éremnek stb. Kartársai az 
évforduló alkalmából diszalbumot készíttettek, amelyet 
Pavhk Ferenc főfelügyelő szép beszéd kíséretében 
nyújtott át az ünnepeknek aki megható szavakbau 
mondott köszönetét a megemlékezésért. A jubileum 
alkalmából társasvacsora volt a pályaudvar külön 
termében.

— Mozgalom a katonai Javaslatok e l le n .  Á z

erzsébetvárosij Demokrata-Kör mozgalmat indított a 
katonai javaslatok elfen s ma délután Földiák Gyula 
elnöklete alatt értekezletet tartott mintegy 200 po-gár 
részvéte ével. Ehatárb: ták, hogy* fobrnár 22-ikén dél­
után 3 órakor népgy ülést tarkónak, amelyre a polgá­
rokat plakátok utján hívják meg. A népgyülésen be­
nyújtandó javas atban indítványozni lógják, hogy 
kérje löl a népgy ülés a függetlenségi pártot a katonai 
javaslat törvén} erőre eme.kedésének megakadályozá­
sára s küldjön deputációt a kerület országgyűlési 
képviselőjéhez, hogy a javaslat ellen szóljon és sza­

vazzon. Anépgyülés előkészítésére bizottságot küldtek 
ki, mely felkéri az egyetemi iijakat és az Egyetemi 
Kört, hogy vegyenek részt e mozgalomban 8 küldje­
nek képviselőt az előkészitőbizottságba. Az előkészítő- 
bizottság holnap, hétfőn délután értekez etet tart az 
erzsébetvárosi Demokrata Kör helyiségében.

—  A  p á r b a j  e l le n .  A párbajellents magyar liga 
előkészít őbizottsága legutóbb tartott értekezletéből 
tudvalevőleg egy szükebbkörü bizottságot küldött ki 
az elómnnkálatok megindítása végett Ez a bizottság 
ma délelőtt a számvevőszék üléstermében igen láto­
gatott értekezletet tartott, amelyen megjelentek: £a- 
kovszky István számszéki elnök, az előkészítő bizott­
ság elnöke, Seyjried József, a pestvidéki törvényszék 
elnöke, Heil Fausztin közigazgatási biró, dr. Bókay 
Árpád, Herczeg Mihály, Zipemovszky Károly, Morélli 
Károly, Lichtenberg Kornél egyetemi tanárok, Ambro- 
zovics Béla miniszteri tanácsos, Dessewfíy Arisztid, dr. 
Horváth Gyula országgyűlési képviselő, Kossutány 
Géza és Lipthay Kornél táblai bírák, dr. Szalay Mi­
hály, Glück Frigyes, Edvi Illés Károly és még szá­
mosán.

A tárgysorozat első pontja a bizottság megala­
kulása volt. Elnöknek Rakovszky István számszéki el­
nököt választották, aielnöknek Dessewfíy Arisztidet, 
dr. Bókay Árpádot és Zipemovszky Károlyt, titkárnak 
Gergely Edét jegyzőnek Földes Imrét pénztárosnak 
Kende Lajost. Minthogv azonban Rakovszky István ki­
jelentette. hogy a végrehajtó-bizottság elnökségét nem 
fogadhatja el. s csupán mint a bizottság tagja kíván 
az ügy érdekében munkálkodni, az elnöki állást egy­
előre függőben hágj ták.

Miután Gergely Ede bemutatta a szervező- 
bizottság jelentését, Lichtenberg Kornél felolvasta az 
ú-tala szerkesztett s többezer példányban szétkül- 
dendő lendületes felhívást, amely mindenkit a pár­
ba ellenes mozgalomban való csatlakozásra szólít föl.

Mátyus" Arisztid a felhívással annyiban nincs 
megelégedve, mert a z  alakulandó liga tagjait nem 
tiltja el a párbajozástól. Már pedig csak radikális or­
voslást tart célravezetőnek.

Rakovszky István kifejtette, hogy a radikális or­
voslás épnen abban rejlik, hogy a baj gyökerét kell 
keresni. Ámde, ha oly útra nem lép a liga, amely a 
társadalom legjavát elriasztja, maga alatt vágja a fát 
Ha a liga tagjaira kötelező lenne a párbajtól való 
tartózkodás sokan jönnének oly elemek, amelyek a 
liga védőszárnyai alatt szabadon sértegethetnének. 
Szerinte a iőcél a törvényhozásra hatni, hogy az 
egyéni becsületet hathatósabb védelemben részesítse.

Dr. Schulck Géza, Szalay Mihály, Edvi Illés Ká­
roly, Zipemovszky Károly a felhívást helyeslik, mire 
Mátyus Arisztid kijelenti, hogy ő ragaszkodik indít­
ványához s minthogy látja, hogy a többség ellene 
van, a bizottságból kilép.

A lelhivást ezután egyhangúlag elfogadták. 
Miután még dr. Szalay Mihály indítványát, hogy a 
bizottság a sajtó egyesületeivel lépjen kontaktusba, 
elfogadták, megalakították az alapszabály-szerkesztő 
és a szükebb végrehajtó bizottságot. Amannak tagjai: 
Seyjried Józset Edw Illés Károly, Lichtenberg Kornél, 
Kisíaludi Lipthay Kornél és Csatáry Frigyes lettek, 
emezéi: a három alelnök, a lőtitkár a jegvző, a 
pénztáros, továbbá Lichtenberg Kornél és Glück Frigyes.

—  G y i l k o s á ig  a z  o r s z á g ú to n .  Tórádról jelen­
tik: A napokban az alsójárai országút mentén Szur- 
duk községtől mintegy két kilométer távolban gyil­
kosság történt. Egy oláh parasztembert találtak a íöl- 
dön holtan, kiben Motyok Szimion kisbányai lakost 
ismerték fel. A holttesten semmiféle külerőszak nyoma 
nem látszott. Első percben azt hitték, hogy Motyok 
szivszélhüdésben halt meg. A boncolás alkalmával 
azonban felfedezték, hogy Motyok nyakszirtjén alig 
észrevehető lőseb tátong és a golyó, szétzúzva a ge­
rincagyat, az álkapocs belsőrészón akadt meg és rög­
töni halált okozott. A törvényszék megindította a 
vizsgálatot.

Annyit sikerű t kideríteni, hogy Motyok Szimion 
ökröket akart vásárolni és 210 korona készpénzzel a 
zsebében keit útra. Kiderítette a vizsgálat azt is, hogy 
Motyok tízolcsván és Enyeden járt, de vásárt neru 
tudott kötni és gyalog ballagott haza felé. Az utón 
ösmeretlen ember csatlakozott hozzá, és tudva, hogy 
pénz van nála nyomon kísérte és végre mikor a 
forrásnál vizet ivott, hátulról orozva agyonlőtte. A 
lövést a hullán a-ért nem lehetett rögtön észrevenni, 
mert a nyakon a bőr az esés következtében vastag 
ráncot formált, mely a vér kilolyását elzárta. Az alsó­
járai és toroczkói csendőrség csakhamar kiderí­
tette, hogy egy magas himlőhelyes pouori oláh 
kísérte Motyokot folytonosan. Nyolc rendőr ment 
ki Ponor községbe, hol a lopásairól és rablásairól 
híres Gán Pantyilion házát vették körül, Gánt, ki most 
hat hónapja, hogy a börtönből hazajött a csendőrök 
vallatéra lógták, de eleinte mindent tagadott. Ekkor a 
csendőrök a házban házkutatást tartottak és nagy 
keresésre a kéményben megtalálták a Motyok Szimion- 
tól elrablóit pénzt. A gvilkos csakhamar törenelmesen 
beva lotta teltét. Elmondta, hogy meglátta Motyognál 
a pénzt s ekkor elhatározta, hogy megöli, mihelyt 
arra alkalmas helyet ta á l ; azért kísérte Euyedtől 
egész Szurdokig, hol azután orozva meglőtte és ki 
rabolta. Gán Pantyihont tegnap vasraverve bekísér­
ték a tordai kir. ügyészség börtönébe.
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—  A  b ü s z k e  B a r s a lo n a .  Szicíliából a mostaná­
ban leghíresebb brigantiról, Barsalonáról írják ezt a 
kissé regényes históriát: Gammarata polgári körében 
egy este Barsalonáról beszéltek.

—- Ej, hagyjatok inár békét ezzel a ti Barsa- 
lonátokkal — kiáltott lel bosszúsan az egyik ur — 
de sokat foglalkoztok ezzel a gyáva gyenge lickóval. 
Ha a rendőrség ide adja nekem a kitűzött 15.000 
lírát, két nap alatt olőhozom Barsalonát.

A rendőrség meghallotta ezt s magához hivatta 
másnap a ,,hősf.4 Arról nem szól a krónika, hogy 
megegyeztek-e, de annyi bizonyos, hogy mikor más­
nap a szóban levő merész lérfiu ott ült a villájában, 
az inasa egyszer csak bejelenti neki — Barsalonát. 
A „hős - annyira megijedt, hogy alig volt annyi ideje, 
hogy a pipáját kiejtse a szájából. Barsalona moso­
lyogva l é p e t t  b e .

— Csak ne zavartassa magát — mondotta a 
háziúrnak — te pedig — szólott oda az inasnak — 
— ne mozdul) a helyedről!

Aztáh becsukta az ajtókat, odalépett a szinte 
kővé meredt „hős^-höz és ezt mondta neki:

— Itt vagyok, — amint kívántad — most pedig 
vigyél el a rendőrségre és hozd el a 15 000 lírádat 1

Es mialatt a ,bős ‘ szinto eszméletén kívül ült a 
helyén, Barsalona mintegy véletlenül tőrt hozott ki az 
övéből és így fejezte b e :

— Ezúttal megbocsátom a hencegésedet, de még 
ma távozol Cammaraíaból és Pa ermóba mégy. Meg­
értetted ?

Azzal távozott. A „hős 4 pedig összekapkodta a 
legszükségesebb holmit és ment Palermoba.

— A vasntl menetjegyek felmatatása. Az ál­
lamvasutak igazgatósága a következőket közli: A  
vasúti menetjegyekkel ismételten történt számos visz- 
szaólés szükségessé tette, hegy a jegyeknek és az 
ezekhez tartozó egyéb igazolványoknak euenőrzése 
fokozottabb m érgen oly módon foganatosíttassák, 
amint ez a küllő di vasutaknál történik. E célból az 
üzletszabályzat 21. ij-ábau, illetve annak 11. póthatá- 
rozmányaban foglalt rendelkezések alapján érdekelt 
közegeinket, úgymint a kapusokat jegyvizsgáló ka­
lauzokat és általában az ellenőrzőket szigorúan utasí­
tottuk hogy az uiazóigazoiványoknak és pedig úgy 
az egyszeri utazásra szóló, mint az időszakos vagy 
állandó érvénynyel bíró (szabad bérlet stb.) jegyek­
nek előmutatását a várótermekbe illet ve a pályaud­
varra való belépésnél is ütközetben a vonatokban 
mindenkitől kivétel nélkül feltétlenül követeljék, to­
vábbá elrendeltük, hogy mindenkor megkövetel ék 
azt, miszerint az utasok a pályaudvarok elhagyása 
előtt a további utazasra már nem érvényes ntazó- 
igazo vány okát a jegyszedőknek átadják a to­
vábbi utazásra szükséges jegyet pedig mutassák tel. 
Annak megemlítése mellett, hogy e tekintetben a kül- 
lőldön is hasonló szigora intézkedések állanak lenn, 
az utazóközönséget egy alkalommal már a napi­
lapok utján figyelmeztettük; minthogy azonban eme 
figyelmeztetés dacára ellenőrző közegeink az utazó 
közönség részéről mind sűrűbben megújuló ellent- 
allással találkoznak, újból ügye ni ez tétjük és kérjük 
az utazóközönséget, hogy a icenetigazolványt — idő­
veszteség és egyéb, a menetjegy előkeresésével járó 
kellemetlenség kikerülése végett — saját érdekében 
kéznél tartani és közegeinknek a menetjegy e’őmuta- 
tására irányuló köte ességszorü felhívásának ellenvetés 
nélkül megfelelni szíveskedjék.

— Életuntak. Az éjszaka egy ismeretlen férfi a 
Ferenc Jőzset-hidról a Dunába ugrott. Amikorra 
utána eveztek, elmerült. Semmi olyan tárgyat nem 
hagyott hátra, amelyből személyazonosságát meg le­
hetne állapítani. — Az ú,szaka egy rendőr a Kerepesi­
ü l  és Kazinczy-utca sarkan észrevette, hogy egv" em­
ber gubbaszt a járda szélén. Megszólította, amire az 
elmondotta, hogy Oberki Ferenc a neve, 21 éves nőt­
len csapos. Már hónapok munkáta'anul tengődik. Nem 
b.rta tovább a nyomorúságát, tehát öngyilkosságot 
kísérelt meg. Mellbelőtte magát, A szerencsétlen em­
bert megvizsgálták és a meilén csakugyan veszedel­
mes lősebet találtak. Beszállították a Kókus-kórházba.

— Rendőri hírek Kinta János vendéglős Er- 
zsébet-körut 29. számú lakását tolva)kulcscsal jelnyi­
tották és egv csomó ruhaneműt elloptak. — E hónap 
10-én a Gerlóczy-ulca 5. számú nyilvános házban 
öngyilkossá lett egy fiatalember. Az öngyilkosban 
most hozzátartozói lelismerték iij. Kugler András kis­
martoni születésű 19 éves gazdasági írnokot, aki 
Kapuvárról jött a fővárosba. — Gajza István napszá­
most az Alkotás-utcában egv teherkocsi elgazolta 
Súly ős zozódásaival tízegényhúz-utca 38. száma laká­
sára vitték. A vigyázatlan kocsist keresi a rendőrség.

(x) K r ie g n e r  T o k a j i  K h ln a  v a s b o ra .  E rő s í tő  
üdülők, gyengéknek, vérképző, étvágyjavitó, ideg- 
csiilapitó. Ize pompás. Jeles sajátságaiért Egészség- 
ügyi Tanács javaslatára miniszterileg engedélyezve. 
Főraktár: Budapest, Kálviu-tér. Korooa-gyógytár. Ara 
t f  K . ,  kisebb 3 K .  3 0  f i l lé r .  V é te ln é l m in d ig  K r ie g n e r -  
féiét tessék követelni.

FŐVÁROS
( • )  A  fő v á ro s  v a u d a t  k ö z g y ű lé s e .  A szerdára 

kitűzött rendez közgyűlés főbb tárgyai a következők:
Előterjesztés, a javadal mi bérlet újabb értéke­

sítése ügyében — Nagyvárad várói törvényhatósági

bizottságának körirata az önálló vámterület fölállítása 
érdekében. A közvagóhidra tervezett bör-tárház költ­
ségének a fedezete. A javadalmi díjjegyzék érvényé­
nek a meghosszabbítása. A be.egsegélyzŐ-pénz.tar 
kérvénye a íölemelt ’áru ékoknak a munkásoktól való 
levonása iránt. A kénviselőbáz elnökének aiirata. a 
régi kúpviselőház épületének ügyében. Páti kinyitásra 
vonatkozó kérvények. A Hl. ker Zápor-utca meg­
nyitása. E őterjesztés. a VI. ker. Lonel-ulca köríve­
kére tervezett elemi iskolai épület ügyében. Föhebe- 
zési ügyek, Nyugdíjügyek.

s z ín h á z , z e n e
•• Az Operaházban holnap a Budapest Teréz­

városi Általános Közjótékonysági Egyesület javára a 
Nemzeti Színház és a M. Kir. Operaház tagjainak fel­
lépésével jótékonycéiu előadás lesz. Szinre kerül a 
Pienzi opera nyitánya, amelyet Máder Rezső igazgató- 
karnagy vezénylete alatt az Operaház zenekara ad 
elő; utána 7 ahartk felesége. Gátul le Mendés egy fel vo- 
násos drámája, amelyben Márkus Emília. Gyenes. Pálfi, 
Náday, Horváth, Molnár Rózsi, 'luboly Klementin, 
Mcszlényi Adrienné és Hetényi müköduek közre; végül 
a Piros cpök ballettet adják Balogh Szidi, Brada, Ptni 
s az egész tár.ckar közreműködésével. Az e'őadást 
rendkívüli bérietszünetbeu tartják.

• •  F a r k a s  Ö d ö n  müvei, mint említettük, a ko­
lozsvári „ Erkel-szövetkezet- kiadásában fognak meg­
jelenni. Az első tizenkét füzetből álló sorozat a 2«- 
tenuc hívás szöveges zongora-kivonatát, a vonószene- 
karra irt Szerenád vezérkönyvét, a Szondy két apródja 
cimü balladát és apró dalokat továbbá a c-moil 
Vonósnégyes szólamait fogják tartalmazni. E sorozat­
ból amelynek előfizetési ára 14 korona, most jelent 
meg az első füzet. Kiállítása igen csinos és ízléses, 
a hangjegyek pedig könnyen olvashatók. Farkas mü­
veit egyelőre csak a szövetkezetnél lehet megren­
delni, az első sorozat megje.enése után azonban min­
den könyv- és zenemükereskedésben kapható lesz.

•• Az Országos Színész-Egyesületből. A Szinész- 
Egyesület igazgató-tanácsa március 3-ikáu. délután 3 
órakor tartja rendes havi ülését A tanácsülés elé igen 
sok ügydarab érkezett s valószínű;eg még másnap is 
lolyik majd a tanácskozás. Erre az ülésre a vidéki 
taaácsosok közűi Pethes Imrét és Pintér Imrét hivták 
be. — Az egyesületben nagyban munkálkodnak kü­
lönben a március 12—13. és 14-én tariaudó közgyű­
lés előkészítésén, meg a nyugdíjtörvények megváltoz­
tatásán, amely a közgyűlésnek egyik fontos tárgya lesz.

* •  A  m is k o lo z l  s z í n t á r s u la t  s z e rv e z e s d .  Sémeth 
Józseíj a raiskolciú színház u, igazgatója már nagy­
részt befejezte színtársulatának szervezését. Az uj tár­
sulat a következő tagokból á 1: Németh Józset (ke­
délyes apa és komikus), K. Tarnay Leona (szubrett- 
és népszinmüénekesuőj, Károlyi Leona (kolora’ur- 
énekesuő), Ch. Vértan Anna (komika), Kaposi Jui’ssa, 
Asbóth Lili. Lendvay Msei. Ráskai Emília Szabó 
Irma Ligeti Vilmos, Virág Jenő, Szadai Ferenc, 
Szántó Gáspár, Kozma István, Füredi Bé a, Búza 
Jenő. Heves Béla Heltai Aladár, Szabó Gyula, Eá!- 
dor Dezső, továbbá M. Pzabó Dani és neje. valamint 
Márkus Sándor ügyelő és Dombay Gusztáv karve­
zető. Azonkívül Németh József tárgyalásokat folytat 
több ismert müvészszel és művésznővel, akiket szin­
tén szerződtetni akar.

• •  K é p g s 'ü lé a  e g y  d a r a b  é rd e k é b e n .  A  német 
cenzúra beti.tóttá Heyse Pál Mária Magdolna cimü uj 
színmüvét, arai Németország irodalmi és művészi kö­
reiben nagy megütközést keltett Egy berlini távirat 
most azt jelenti, nogy az ottani Greíáe-szö vétség nagy 
népgyüióst rendez. A gyűlésen az irjdaiom. a tudo­
mány és a politika nevet emberei fognak beszélni. A  
népgyülésre hír szernt, meghívják Humnierstzin bel­
ügyminisztert is. hogy alkalma legyen meggyőződni 
ró.a hogy a Heyse-darab, nemcsak hogy nem sérti a 
vallásos érzést, de sőt mély ersölcsi tartalma van.

* •  S z in t i  i z i  e lő a d á s  s z ín é s z e k  e lő t t .  A  berlini 
Kleities Theutcr egészen szokatlan előadást rondezett 
tegnapelőtt délután. Gorkij Maxim Éjjeli menedékhely 
cimü darabját adta elő, kizárólag színészekből és 
színésznőkből álló közönség előtt. Az előadáson Ber­
lin egész színházi világa ott vöt. Gorkij'darab ja, moly 
az orosz proletariátus nyomorát festi, óriási hatással 
vö t a szinészküzönségre is s az előadók zajos tap­
sokat kaptak a nézőtéren ülő kollégáiktól.

• •  N é p ie s  o p e ra  B e r l in b e n .  Berlin túl akar 
lenni Parison. A irancia fővárosban, mint ismeretes, 
csütörtököt mondott az a terv. hogy egy népies 
operát akart létesítenek. Ezt a tervet most Berlinben 
lekapták s egy részvénytársaság akar egy népies 
operát létesíteni.

M ŰVÉSZÉT
Q  Mütárlat Szegeden, A Szegedi Képzőművé­

szeti Egyesület előkészületeket tesz VIIl-ik kép­
tárlatára, mely március hó 22-én nyiiik meg. Az 
egyesület igazgatója, Erdélyi Béla, ernj edetlen buzga­
lommal fáradozik azon, hogy a kiállítás minden te­
kintetben kiváló legyen. Az érdeklődés a szegedi 
kiállítás iránt a művészek körében is nagy. Eddig 
már számos művész bejelentette részvételét -és pedig 
Benczúr Gyula, Fadrusz Jáuos, Jendrassik Jenő, 
Balló Ede, Ujváry Ignác, Bihari Sándor, Hegedűs

László, Boruth Andor. Tölgyessv Arthur, Zempléni 
Tivadar, Te.'epy Károly, Greguss Imre, Glatz Uszkár, 
Glatter Ármin Vajda Zsigmond, Vaszary János, Tull 
Ödön, Poll Hugó, Nad.er Róbert, Griinwald Béla, 
Keménylly Jenő, Kacziány Ödön, Bosznay István, 
kernsfock Károly, R ppl Rónai József, Pesko Géza 
stb Egyik nagy vonzóereje lesz a kiállításnak Fadrusz 
János „Toldija.4' Az egyesület tagjai közt való kieor- 
solásra ezúttal az eddiginél nagyobb összeget fordít­
sanak. Kilátás vau arra is hogy az idén Szeged vá­
rosa is többezer koronával járul majd a képvásárláa- 
hoz. Az egyesület a tárlatra képes katalógust ad ki.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A P e tő f i  T á r s a s á g  f e lo lv a s á - t t lé s e .  Herezeg 

Ferenc, a Petőfi-Társaság uj aleinöke ma először elnö­
költ a társaság üiésén és ez alkalomból szép szavak­
ban emlékezett meg Bartók Lajosról, a társaság nem­
rég elhunyt alelnökéről.

* Hogy minő veszteség érte — úgymond — tár­
sulatunkat és egész közéletünket Bartók Lajos halálá­
val, azt a ravatal mellett szivhezszóló ékesszóiasával 
oimondta Ábrányi Étnil; ünnepi közgyűlésünkön pedig 
elmondta nagynevű elnökünk, Jókai Mór, a költő­
ié; e eleiem varázshataimu nyelvén, a fiát sirató apa 
megható fájdalmával. A gyöngyök, melyeket Jókai és 
Ábrányi sírtak, beragyogták Bartók sirhalmáL Én 
a magam részéről csak azt s posthumus személyes 
vonatkozást akarom érinteni, melyet a másodé nöki 
szék Bartók szelleme ós az én igénytelen személyem 
közt teremtett. Bariók másodelnöki munkásság egy 
történelmi ideál szolgálatában folyt ie. Az idők fo­
lyamán százszor megváltoztak mar a magyar közélet 
külső íormái de ideális tartalma. mindig egy maradt: 
ezer esztendő óta a magyarság minden fizikai és szel­
lemi erőkifejtésének végső célja a honfoglalás munkájá­
nak folyta'ása és betetőzése. Közvetlenül vagy közvetve, 
jól vagy rosszul ezt az ideált szolgaija minden erő, mel v 
tényezője kíván lenni közéletünknek. És ezt az ideált 
szó gátja a magyar szépirodaiom is. Mas hatalmasabb 
és boldogabb nemzetek inegengednelik ínaguknak a 
fonyüzést, hogy a szépirodalomban a nemzet életfájá­
nak gyönyörködtető, de gy ümöicsteien virágát lássák, 
de naiuuk a szépirodalom mindig a nemzet életösz­
tönét szolgába. Hogy minő siker tette, azt tudjuk a 
muitbóf. A magyar irodalom nemzeti hivatásának 
megismerése adott életet annakidején a Petőfi-Tár­
saságnak.

A társaság nemzeti kultuszának egyik legrajon- 
góbb legodaadóbb és legerősebb hitű papja volt 
Bartók Lajos. Amit másodelnök korában tett és ter­
veveit az mind a nemzeti ideált szolgálta. Azt hiszem, 
kedvesebb, áldozati fogadalommal nem járulhatok 
leledbet en elődömnek árnyéka elé, mintha megfoga­
dom, hogv szerény tehetsegemhez képest hii és buzgó 
sálárja leszek a társaság erkölcsi kincseinek ós foly­
tatója Bariók Lajos munkájának. Ezzel a fogadalom­
mal. kegveletes szívvel köszöntöm Bartók Lajosnak a 
löld saíakjatól megtisztult szenemét köszöntöm a  
társaság tisztelt tagjait és vendégeik és megnyitom az 
ülést.

A beszéd mély benyomást tett a tagoknál.
Aó első íelotvasó Szana Tamás volt, ki Utiképek 

címmel egy készülőben levő munkájából mulatott be 
részleteket.

Azután dr. Torkos László olvasott fel három 
apró, de annál kedvesebb költeményt; a „bzéies ut •, 
az Egykor és most4 és a „Kis gyalogút4 tetszett 
A „Kis gyalogút44 cimü vers utolsó strófáját ime itt 
közöljük;

Kein hagyom el kis utam at,
Most is  azon já ro k , —
Esto lett, —  a félhom ályban 
Feltűnik  egy á r o k ;
Nem látom  jó l partjait,
Átvezet-e rajta hid,
Vagy elnyel, — m íg föl nem  vonnak 
Uj hajnalsugárok  ? 1

Végül Kenedi Géza Nexusok cím alatt elbeszélő 
müvet olvasott tol, mely a magyar világ két nagy 
ellentétes áramlatának harcából vau véve; a munka 
által való boldogulás és a nexus-keresés harcából. 
Az elbeszélés lőalaka otthagyja a tanulást s a  név 
és családi tradíciók után indulva, keresi a nexusokat 
s ezen a réven a jó házasságot boldogulást. A 
dolog jól indul. Előkelő, léha fráterekkel kerül 
össze s hogy annál több Jegyen a gráfi és más 
szép nexus, mindenléle vacsorákra és murikra is 
eljár. Közben kiszemeli egv gazdag család leányát 
is magának. De eg.y hiba mégis vau. A bort nem 
birja s minduntalan berúg. így ezután megkezdődik 
lassú elzüliése. Kezdetben Üzletszerű párbajsegéd 
lesz, majd vallót is hamisít de ebből kihúzzák. Végre 
végképpen elkorhelyeskedik és elzülik. A nexusok 
végre csak arra jók hogv dijnoki állást kapjon, de 
itt is rosszat tesz é3 legvégül becsuklak. Ezzel vég­
ződik a sok nexus. Az érdekes elbeszélést bosszú és 
őszinte tapssal jutalmazták.

A  fölolvasó-ülés után zárt ülést tartott a  t i r e a -  
ság. amelyen Htrctey Fereno bejelentette, hogy Z*la 
Lyörgy e,készítette Komőcsy Józsefnek, a társaság 
egykori aleluökének síremlékét, melyet a m ű v é s z  

egész díjtalanul vállalt el. /.z  emlékmű élethíven ábrá­
zolja Komócsyt s méltó nemcsak a költóhöz. hanem 
az a kctJ művészhez is, A szobrot Adna Józset műter­
mében ércbeöntölték s az ünnepi leleplezést május
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hóban tervezi a társaság. Több vidéki meghívás 
bejelentése után elhatározta a társaság, hogy Jókai 
Mór „Aranycmber‘ -ének századik előadása alkal­
mából rendezendő ünnepen részt vesz s a bízott 
ság tagjaiul llcrczeg Fereno vezetése alatt, Áárdnpt 
tímil» Váradi Antal, Fcrcnczi Zoltán. Kabos Ede, 
tfeugtbaucr László, Prém József, Sebők Zsigmond és 
Zempléni Árpád tagokat küldte ki. A Fi^ázd-dijra 114 
pályamű érkezett, bírálók Zempléni Árpád, Áárdsyt 
Emil, Endrődi Sándor. Gróí Andrúasy Dénes 400 ko­
rona alapítványt tett.

O A Nemzeti Múzeum Jubileumának Irodalmi 
emléke. A százéves jubileum alkalmából megjelent 
diezmüvon kívül a Nemzeti Muzeuni könyvtári folyó­
iratának : a Magyar Könyvszemlének most megje:ent 
füzete is irodalmi emléke a múlt év őszén lezajlott 
ünnepélynek. Minden egyes közleménye jelentőség­
teljes tanulmány, mely Jeltünteti o kulturális in­
tézményünknek alapítását, egyes szakosztályainak fej­
lődését, jelenét. Kollányi Ferenc a szerkesztő, a Szé­
chenyi orsz. könyvtár megalapításáról ir, uj alapon vilá­
gítva meg Széchenyi Ferenc nagyjelentőségű szán­
dékát. Dr. Áidásy Antal a Széchenyi-család levéltárá­
nak becsét tünteti fel. Dr. Grünn Albert Kónyi János 
óletéaez nyújt uj adatokat Széchenyi levelezése alap­
ján. Idősb Szinnyei József a hírlap könyvtár alapítási 
célzatát és jelentőségét emeli ki. Hatván Dániel, 
a Nemzeti Muzeum Kibav-könyvtárát ismerteti Varjú 
Elemér a Turóczi-krónika kiadásairól ír szaksze­
rűen. Vértcssy Jenő Amadé Lászlónak kéziratairól 
emlékezik meg. Kercszty István e könyvtárban 
létesített zenei gyűjtemény leiadatát méltatja. Dr. 
Mc.ich János a magyarországi vend (szlovén) nyelvű 
irodalom bibliográfiáját közli. A Magyar Könyvszemle 
többi rovatai is érdekesen bizonyítják, hogy a Nem­
zeti Muzeuni minden tekintetben azon van, hogy 
niven szolgálja amaz eszméket miket a közokta'ás- 
újyi minisztérium kulturális érdekeink foilesztése ér­
dekében újabban könyvtarak és múzeumok támoga­
tása, létesítése áital elérni óha t.

O A Mí.gyar Földbirtok 1903 címmel harminc­
egy ivre terjedő, összes gazdasági, ipari, kereskedelmi 
Ó3 pénzügyi köreinket kiválóau érdeklő munka jelent 
meg a Pátria iroda mi vállalat ts  nyomdai részvény- 
társaság (JX. Üllői ut 25.) kiadásában. A  vaskos kötet 
Magyarország 100 holdon fölüli -öldbirtokosaiuak és 
haszonbérlőinek cimiárát tartalmazza a mezőgazdasági 
ingatlan becsériékének és a munkásviszouyoknak 
ismertetésével. Az ebhez szükséges adatokat a szer­
kesztők, Ködei Ferenc és Eick Emil nagy fáradsággal 
és tetemes költséggel gyűjtötték egybe, mert a könyv 
szerzői eltértek attól a kény o mesebb sablonos rendszer­
től. hogy a munkát részben meglévő, részben népszám­
lálási adatokból áilitiák össze, amely adatok nem ritkán 
nélkülözik a ezakavatottsávot. Az uj könyv, amely cél­
szerű beosztása á.tal is a hasonló régibb ke etü müveket 
iö.ü.rnuija, nemcsak a birtokos revét és helységét 
tartalmazza, hanem a lecköze:ebbi postát, sót vasúti 
ádomast is és ba bérbe van adva a birtok, a meg­
felelő rovatban a bérlőt is megnevezi. Ilog.v pedig a 
munka tuileugésben no szenvedjen, elegendőnek ta ál­
fák a szerzők azt hogy' a birtok területe mellett 
annak tu n ’, omó művelési ágát említik meg, amiből 
. .ható hogy a birtok tulajdonképpen miiéle művelés 

alatt ál1, s antó, erdő, legelő kert vagy szőlőbir:ok-e ? 
A kormány és szakegvesüietek figye mét különösen 
felhívjuk erre a praktikus könvvre mely megérdemli, 
hogy évrői-évre helyesbítve megjelenhessen s a szer­
zők az ahhoz szükséges adatokat hivata.ból kaphassák 
meg közigazgatási hatóságainktól mert hiszen ez Jö- 
lötie lontos közgazdasági crJek, amiről minden állam­
ban a hatóság gondoskodik. A Pátr.a kiadásában 
megjelent könyv ára 26 korona.

O Az a d  h iv a t a lo k  r o v . n c s o lá z a .  Uj pénzügy1 
svakkönvv hagyta e: a győri Pannónia sajtóját. A 
vármegyei pénzkezelés allamositása és több más újí­
tás szükségessé lelte a kir adóbivata ok rovancso- 
lása c:mü inuuka második kiadását. Zador Mór győri 
kir. péuzügyi titkár és Jlunyay József lőcsei kir. adó- 
tarnok. a hézagpótló könvv érdemes szerzői. A  inü 
3 koronáért Zador Mór címén megrendelhető.

O Az autonóm vámtarifa. A kereskedelemügyi 
miniszter a közönség érdekében intézkedett, hogy az 
osztrák-magyar vámterület autonóm vámtari Iájáról 
szóló törvényjavaslat, a hozza tartozó vámlarilával 
együtt könyvárusi utón is, Toldi Lajos könyvkereske­
dőnél, az Országos Törvénytár bizományosánál meg­
szerethető legyen.

O  A z  1 9 0 2  é v i  t ö r v é n y e k  g y ű j t e m é n y e .  A
Lampel-Wodianer könvvkereskedés népszerű törvény­
ire üjtemenvében amelyet szép szedése, jegyzetei s 
magyarázatai ajánlanak mindenekelőtt, megje.ent a 
tavalyi, 19v2. évi törvóuvek gyűjteménye. A g y ű j t e ­
mény nyolcadrét és tizenhatodról kiadásban jelent 
meg, fűzve és színes vászonkötésben. Ara bármely 
kiadásban lüzve 3 korona bü fillér, kötve 6 korona 
60 liiiér.

O A tőzsde Ezen a címen érdekes füzet jelent 
meg dr. Herényi Pál tollából a Magvar Kereskedők 
Könyvtárában. A szerző foglalkozik a börzék mivol­
tával, történeti fejlődéseikkel, mostani szervezetükkel, 
a tőzsdék látogatóival, az ár.oivamokkal és megálla­
podásukkal. a leszámoló-irodákkal és végül a tőzsdei 
bíróságokkal. A csinosan kiállított íüzetet a Lampei- 
cég (YVodianer F. és fiai) adta k i ; ára 1 K. 60 fillér.

O Szerbia k ö z g a z d a s á g i v is z o n y a i .  Slrausz 
Adolf, a kiváló publicista, a Balkán alapos isme­
rője. a magyar iparosok számára érdekes és ala­
pos könyvet irt Szerbia közgazdasági viszonyai­
ról. A könyv haszna nem szorul magyarázatra, 
iparosainknak ismerniök kell Szerbia viezonvait, 
mert a szerb őstermelés produktumainak Magyaror­
szág a legközelebbi piaoa s a honi iejlett ipar Szer­
biában ta á'hat fogyasztókat. A gazdasági érdekek

kölcsönössége megkívánja, hogy egyaránt ismerni és 
becsülni tanuljuk. Slrausz Adolf könyve góljának 
tökéletesen megfelel. A könyv a Mártonffy Márton 
szerkesztette jeles Iparosok Olvasőtára IX. évfolyam 
1—2. s/áina. Ara 1 korona 20 fillér. Kiadta a Lam- 
poI-Wodianer-íéle könyvkereskedés.

O A  k iz lp a r l  m o to r o k  s z e re p e  & n e m z e tg a z ­
d a s á g b a n .  ina dr. Schaiz Dezső. Az Iparosok Olvasó- 
tára ÍX. évfolyam 3—4 száma. Ára 1 korona 20 fillér, 
kiadta a Lampel-Wodianer léle udvari könyvkereske­
dés. A szerző a berlini városi felsőbb szövőiskola 
tanára s hasznos könyvében a kispar változását és 
helyzetét adja elő a nagyiparok befolyása következ­
tében. A második rész a motorok gazdaságosságát, 
előnyeit és hátrányait tárgyalja a kisiparos szempont­
jából.

V I D É K

—  ( A  z e m p lé n m e g y e l á r v a p é n z t á r  ü g y e )

Sátoralja-Uj helyről táviratozza tudósítónk : Zemplén- 
vármegye közigazgatási bizottsága gróí Hadik Béla 
lőispán elnöklete alatt tartott mai gyűlése tárgyalta 
a vármegyei gyárapénztárnak állami kezelésbe törfént 
átvótelo alkalmával megállapított hiányokra vonatkozó 
e őterjesztést. A közigazgatási bizottság Dongó Gyárfás 
Géza főszám vevőt, Schön Miksa pénztári ellenőrt 
és Guseo Fereno gyámpénztári könyvelőt állá­
suktól felfüggesztette, úgy ellenük, mint Fémethy 
József árvaszéüi elnök, Mizsák István tiszti fő­
ügyész és Klimo Menyhért nyugalmazott pénz­
tári el'euőr ellen a fegyelmi eljárást megelőző eljárást 
elrendelte és kimondotta, hogy a pénzkezeléssel meg­
bízott közegek összes vagyonára, Némethyt, és Mu­
zsikot kivéve, folytatólagos biztosítási végrehajtást 
kér. A közigazgata-i bizottság egyúttal a vármegyei 
közgyűlésnek előterjesztést tesz, hogy a lehetősség 
elvéből kifolyólag a közgyűlés Mát ólai Etele nyugal­
mazott alispán ellen is rendeljen el a fegyelmi eljá­
rást mege őző, vizsgálatot.

— (Szatmar varos) törvényhatósága tegnap dél­
után rendkívüli gyűlési tartott, melyen elhatározták, 
hogy óvoda céljaira megvásárolják Kovács Béia szat- 
mánnegyei kir. lanfeiügyeiő házát. A köztörvényha- 
tósag egy ízben meghozta ugyanezt a határozatot, de 
az ez eilan beadott tellebbezés következtében a bel­
ügyminiszter a vásárlást nem hagyta jóvá.

TÖRVÉNYSZÉK
Lőhet e ügyvédjelölt védő ? A  minap meg­

írtuk, Hogy a kúráin Kúria megsemmisített egy es­
küdtszék! tárgyalást mert a kirendelt védő nem sze­
mélyesen je ént meg a tárgyaláson, hanem a jelöltjét 
bízta meg a védelemmel. Nevezetes, hogy a kérdéses 
tárgyalás a vádlottak haláiraitélésével végződött. Dr. 
Baomgarten Izidor korouaügyész-helyettes, aki a tár­
gyalás szabályszerű lefolyása mellett lóg)alt állást, 
már akkor jelezte, hogy a kérdést plénum elé viszi. 
A Kúria elnöke most tényleg e hónap húszadikára 
teljes ülést hivott egybe, amelyen meg fogják vitatni 
azt a kérdést vájjon alaki semmiségi ok tenniorog-e. 
ha a főtárg.valást a kirendelt védő jelenléte nélkül, 
azonban ezáltal helyettesül megbízott ügyvéd vagy 
ügyvédjelölt jelenlétében tartották meg oly esetben, 
melyben a védelem kötelező? Az ügy előadója: 
Neaberger Ignác kúria biró.

§§ E g y  r é e l  pör Nagykikinda politikai község 
1869-ben az ottani görög-keleti szerb hitközségnek 
1000 hold földet hasított ki ajándékul a geiedi Jege­
lőből. Ez az aándék a nagykikindai görög-keleti 
hitközséget igen kedvező helyzetbe hozta, úgy hogy 
annak bivei nemcsak a hitközségi adótól és a stólától 
menekültek meg ezáltal, de egyházi intézeteiket is 
virágzó helyzetbe hozhatták. A nagykikindai római 
katholikus hitközség az adományozás után rögtön 
bejelentette Nagykikinda városánál az 1868. Lili. te *  
23. szakasza alapján a maga arányos részesedési 
igényét, de azt a városi hatóság azonnal o.utasította. 
Ezt az elutasítást azonban a belügyminiszter még 
lS70-ben megsemmisítette s érdembeli határozatot kö­
vetelt a várostól.

luneu kezdve azután a város, amely semmi­
képpen sem akarta a római katholikusokat arányos 
segítségben részesíteni, sikerrel harcolt a vármegyé­
vel, sőt a kormánynyal is. Az elutasítások, megsem­
misítések. egyezségi kísérletek teljes három évtizedig 
folytak fi a római katholikus hitközség, amelyhez 
időközben a két protestáns h.tközség is csatlakozott, 
nem volt képes részesedéséhez sehógyonsem hozzá­
jutni. Végre Torontálmegye közgyűlése 1901 május 
uavában a római katholikus hitközség igényét jogos­
nak elismerte s a népszám aránya után indulva a 
város ellen 140.000 koronában állapította meg a része­
sedést. A város ezt nem logadta el és panaszs^al tá­
madta meg Torontálvármegye e határozatát. Ugyan­
csak panaszt emelt a róin kath. hitközség s vele a két 
protestáns hitközség a közigazgatási bíróságnál. Az 
utóbbiak mint jogalapra az 1863. évi törvényre hivat­
koztak, mig a város Mária Terézia alapitó-privüégiu- 
roarn hivatkozott, mely Nagykikindát tisztán a görög­
keleti szeri cknek adta s így ott nincs belye más le- 
lekezetek részesedésének. A hosszú és makacs pört,

mely természetesen politikai érdekekkel is összeszö­
vődött, a közigazgatási biróság imént tárgyalta érdem­
legesen Szmrecsányi Jenő tanácselnök tanácsában Leővey 
Sándor itélőbiró előadása mellett. Csaknem hét napon 
át tartó alapos tárgyalás után megállapította, hogy a: 
1868: L1IL L-c. 23. g-a alapján a rőm. kath. és a két 
protestáns hitfelekezetnek jogos igénye "van ahhoz, 
hogy az 100U holdat tevő gör.-kel. adományból meg­
felelő arányban részesedjenek. Mivol p<’dig ez csak 
pénzértékben állapítható meg, Nagykikinda várost 
utasította a bíróság, hogy a részesítés mértékét újabb 
elsóloku érdemleges határozattal állapítsa meg.

§§ A  totalisatör — szerencsejáték. A múlt év 
szeptember 30-án tör: ént a budapesti lóverseny téren, 
hogy a „Prince of Wale3 Handicap'1 futam tízezer 
koronás első dijáért Javorina lutott be elsőnek. A 
totálizatőr meg is kezdto az erre a lóra tett fogadá­
sok kifizetését, amikor Szemére Miklós óvást jelen­
tett be azon a címen, hogy a nyertes ló keresztezett 
a pályán. A zsűri helyt adott az óvásnak és 
diszkvalifiká'.ta Javorinát s helyette Arriviste-t, Sze­
mere lovát jelentette ki győztesnek, s a könyvesek 
is erre a lóra fizették a gvőzelmi kvótát. A 
turfközönség azonban akkorra már Javorináért meg­
kapta a pénzét, minek folytán a győzőnek deklarált 
Arrivistere a totál izatőr megtagadta a kvóta kifizeté­
sét. Skraban Ferenc budapesti magánzó egy ötkoronás 
téttel szintén érdekelve volt Arriviste győző mére, s 
midőn megtagadták tikettjének kifizetését, pört indított 
az Arriviste győzelmi kvótája, 243 korona iránt a 
Magyar lovaregyesület ellen. A biróság — mint az 
Ügyvédek Lapja Írja — most kimondta, hogy a totali- 
zatórnél való íogadás szerencsejáték természetével bír 
és az ebből keletkező követelések érvéuyesilhetésére 
a bíróság jogsegélyt nem nyújt

§3 Apag\ tikos. A szegszárdi kir. törvényszék 
e hó 13-án tartott lőtárgyalasan ítéletet mondott £os 
Zsikó Péter alsónyéki tolnainegyei löldmivesgazdi 
le le t t ,  aki 1902. december 23 án édes atyját, idő. Sós 
Zs kó Pétert összeveszés u’án egy székkel leütötte és 
kétszer szíven szúrta Az esküdtek verdiktje alapján 
a törvényszék az apagyilkost ötévi fegyházbünte­
tésre ítélte.

£§ K a t o n a t is z t e k  á l t a l  e lk ö v e t e t t  t e s t i  s é r té ­

s e k .  Ozv. B. A.-né a cs. és kir. katonai kincstártól 
kártérítést követei azon az alapon, hogy férje B. A, 
az 1894. év ősién Íegyverg) akorlatra bevonulván, 
ezen tényleges katonai szolgálata alatt szóigá.atkőz­
ben elöljáró tisztje: P. L. lóhadnagy részéről lején 
karddal megsebeztelett s ennek következtében gyó­
gyíthatatlan eímebeiegségbe esett és így’ mindenkorra 
keresetképtelenué lett. M in t  a Jogtudományi Közlönyben 
olvassuk, a kir. Kúria a keresetet a következő indo­
kolással utasította e l:

Azzokat az igényeket, amelyeket a tényleges 
katonai szolgála',bán álló egyének ezen szolgalat 
tartama aiatt annak sajátságos volta következte­
ben előállott sebesülések vagy a testi épség­
nek és egészségnek egyéb módon történő meg- 
háoonlása következtében előállott munkaképtelensé­
gek következtében a katonai kincstár ellen támaszt­
hatnak, az 1876: LI. t.-c. szabályozza és ezeknek az 
igényeknek a megállapítását a katonai ha óságok ha­
táskörébe utalja. Az ily természetű igények megálla­
pítása tehát csak abban az esetben tartoznék a bíró­
ságok hatáskörébe, ha annak alap,át nem a katonai 
szolgálat saját!agos természetéből folyó és annak 
megfelelő, hanem valamely jogellenes cselekmény ké­
pezi. Annak elbírálása azonban, hogy katonai szolgálat 
közben az elöljáró tiszt részéről a autósaival szemben el­
követett valamely cse ekményjogellenesnektekintendő-e 
vagy sem nem a polgári bíróságnak, hanem az illető ka­
tonai hatóságnak natásKöréhez tartozik. Az adott esetben 
a felperestől a kereseti joga kincstárral szemben feltét­
lenül megtagadható nőm volna azért, mert P. L. 
főhadnagy a lelperes férje ellen fegyverét ezredesének 
parancsa következtében használta, s így a katonai szol- 
gá at közben elöljárójának hivatalos parancsára elköve­
tett ezen cselekményből előálló magánjogi következmé­
nyekért a katonai kincstár Je'előssége aszükséges e.őtel- 
tételek fennforgása esetében meg volna alapítható. 
Minthogy azonban az illetékes ka'.onai halóság kimon­
dotta azt, hogy az a cselekmény a fennálló katonai 
szabályok alapján Jogellenesnek nem tekinthető, a 
fentebb előadottak figyelembevételével a keres et alap­
ján vett tényből a leiperesre nézve a polgári bírósá­
gok e Ölt érvényesíthető magánjogi igény még abban 
as esetben sem származhatnék, ha bebizonyíthatnék, 
hogy a lelperes férjének műnk.'i képtelenségét csakugyan 
a szóbaniorgó cselekmény idézte elő.

TÁVIRATOK
K épviselőházi ü lés reg g e lig .

B r ü a s s a l.  .ebruár lő. A kép viselő kamara éjjeli 
ülésén folytatta a szesztarlalmu ita'ok behozatali vám­
jának emeléséről és a kávévámok megszüntetéséről 
szóló törvényjavas at tárgyalását. Hosszabb vita után 
a 2. cikket amely a Belgiumban készüt szesz fo­
gyasztási adóját 100 lrankról 150 irankra emeli, 83 
szavazattal 30 ellenében, a 3. cikket pedig, amely a 
kávéadó megszüntetéséről szól, 85 szavazattal 27 elle­
nében elfogadták. Azután az ellenzék szavazatai elle­
nében elfogadták a 4. cikket, aine.y a szeszadók jöve­
delmének egy részét a községeknek juttatja a pörkölt 
kávé vámjának jövedelmét pedig az államkincstárba 
utalja, úgyszintén az 5—11. cikkeket. Végül az egész 
törvényjavaslat;t 83 szavazattal 24 ellenében megsza­
vazták, A z  ülést reggel • «8 órakor berekesztették,
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F r a n c ia  s a e n á to r -v á la s a tá s o k .
AJaeolo, február 16. A mai szenátorválasztáson 

Ama kormánypárti jelöltet választották meg 801 sza- 
vaaattal Carbuecia ellenében, aki 216 szavazatot ka­
pott A  választás azért vált szükségessé, mert Combes 
miniszterelnök, akit Korzikában és Obarente Inferieure- 
megyébon választották meg szenátorrá, az utóbbi 
mandátumot fogadta el.

A  tr iesz ti zavargások  évfordulóján.
'• Trieszt; február 16. A  szccialieta-párt ma dél­

után a tavalyi trieszti zavargások évfordulója alkal­
mából munkásfelvonulást rendezett a Szent-Anna* 
temetőben. A felvonulás a hatóságilag jóváhagyott 
programra szerint ment végbe. A munkások, számra 
nézve mintegy 10.000-en, délutántyj2 órakor három 
helyről indultak el 66 rendezett osoportban. Mind­
egyik csoport előtt koszorút vittek. A koszorúkat le­
telték a sírkőre, amelyet Trieszt városa állíttatott, 
mialatt a munkások elvonultak a síremlék előtt. Mi­
helyt az utolsó csoport is megjelent a sírnál, a párt­
vezérek két rövid beszédet mondottak, az egyiket 
olasz, a másikat szláv nyelven. A tüntetés rendzavarás 
nélkül folyt le és 5 órakor végződött. A rend fenn­
tartására 600 munkásrendező ügyelt fel.

A fo r r o n g ó  B a lk á n .
Konstantinápoly. febroár 16. A portát a leg­

utóbbi bolgár ígéreteknél sokkal jobban nyugtatták 
meg a román, görög és szerb kormány részint köz­
vetlen, részint közvetett tiltakozásai és nyilatkozatai 
az ellen, hogy Macedóniában a bolgár elem előnyös 
elbánásban részesüljön a hozzájuk tartozó nemzetisé­
gek rovására és az ellen, hogy a Balkánfélszigeten az 
egyensúly megbontassák. A porta a nyugalom fenn­
tartását erre az esztendőre biztosítottnak tartja s azért 
bnzgón foglalkozik pénzügyi terveinek végrehajtásá­
val. A porta most nyugodtabban várja az osztrák- 
magyar-oroez lépést is, mint eddig, mert erre nézve 
megnyugtató iulormáoiókat kapott. A porta kijelenti, 
hogy a Jemen és Áden mögött elterülő vidék határ­
rendezésére vonatkozó legutóbbi angol felszólalások 
mind véglegesen el vannak intézve és a vegyes bi­
zottság megkezdi munkáját.

K ÖZG AZDASÁG  

Magyar Kereskedelmi Csarnok.
•— Az évi közgyűlés. —

Budapest. február 16.
A Magyar Kereskedelmi Csarnok, amely a fő­

város kereskedelmi és társadalmi életében mind elő­
kelőbb és jelentékenyebb szerepet játszik, ma tartotta 
33 ik rendes évi közgyűlését tagjainak rendkívüli ér­
deklődése mellett. A csarnok nagytermében mintegy 
400-an gyűltek össze a tagok, akik a magyar keres­
kedelemnek minden ágát képviselték, a közgyűlésen 
elhangzott beszédek o .y eszméket vetettek föl, melyek 
a legszélesebb körök érdeklődé sére tarthatnak igén} t*

Haraszti Jelűnek Henrik elnök megnyitván a 
közgyűlést a jegyzőkönyv vezetésére dr. Schreyer 
Jakab lótitkárt kéne fel. A napirend folyamán lelme­
rülő választásokra való tekintettel pedig Fon Dezső 
elnöklete a att szavazatszedő-bizottságot küldött ki.

Ezek után nagyszabású beszédben visszapillan­
tást vetett az egyesületnek a lefolyt évben kuejtett 
tevékenységére és reámutat ama szomorú körülményre, 
hogy a kereskedelmet az országban, de kü önösen a 
lóvárosban, nehéz viszonyok nyomják. Az a pangás, 
mely három év óta érezhető a kereskedő.em és 
az ipar terén, különösen érezhetővé vált itt a 
fővárosban. Egy erős és fejlődött főváros képezi 
előíöitótelét a magyar ipar és kereskedelem fejlődé­
sének. Sajnos nagyon kevés oly intézkedést látunk, 
amelyek alkalmasak volnának eme nehézségeket eny­
híteni és a súlyos helyzetet javítani, mert az ipar 
és kereskedelem terén a vállalkozási kedvnek teljes 
hiányával találkozunk, sőt a munkának a kalmatossá- 
gát nem találjuk. A fővárosban az épitési tevékeny­
ség majdnem teljesen szünetei, holott az építés 
a nemzeti vagyonosodás szempontjából is a legna­
gyobb fontossággal bír. A Nyugat legelső államaiban, 
ahol a kereskedelem igen magas xokot ért, ahol az 
ipar virágzó, még ott is elsőrangú feladatnak tekinti 
az állam és tekintik a helyi hatóságok azt, hogy 
fővárosukat emeljék és a tevékenységre megfelelő 
módot nyújtsanak. A nemzeti vagyonosodás szempont­
jából Póriéban statisztikai vizsgálódás alapján megálla­
pították, hogy a rancia főváros területén az épületeknek 
J4 milliárd frank értékük van. A nemzeti vagyon szaporí­
tása és állandó munkaforrás teremtése céljából Páriá­
ban évente minimálisan 310 millió frankot lorditanak 
uj építkezésekre és évente 60 millió frankot a régibb 
épületek tatarozására, ami által munkát biztosítanak 
az építési iparnak de főleg a munkásoknak és kis­
iparosoknak. Nagyon ea nos, hogy nálunk az építészet 
terén megfelelő intézkedésekkel nem találkozunk. 
A társadalom nálunk ingyentejet és kenyeret ad 
az Ínséges munkásoknak. Ez nem kielégítő in­
tézkedés, mert a népnek nem alamizsna kell, ha-

nem foglalkozás. A közgazdasági fejlődéshez pedig
három dblogra van szükség: munka, munka és ismét 
munka. (Zajos taps és éljenzés.)

Az építési tevékenység terén egészséges hely­
zetet kell teremteni, még pedig a kereskedelmi és 
ipari körök befolyásának érvényesítésével. A tóvaros­
nak régi szabályozási tervét, mely a hivatalos körok 
véleménye szerint is elavult, helyettesíteni kell egy uj 
modern szabályozási tervvel, melynek megoldásánál 
nem kizárólag építészeti szempontok érvényesüljenek, 
hanem meg legyenek óva a kereskedelem és az ipar 
jogos érdekei. (Élénk helyeslés.) Szükségünk és kö­
telességünk tehát foglalkozni a szabályozási tervek­
kel és napirendre kell tűznünk a kereskedelmi kama­
rákkal és rokon testületekkel együtt.

Az épitési ipar löllenditésére a fővárosban al­
kalmazni kell a két leghatbatósabb eszközt: uj utak 
nyitását és az adó leszállítását. Segi'eni kell továbbá 
az átírási illeték helytelen megállapítási módján. Az 
épitési intézkedések gyors foganatosítására szükség 
van a gazdasági versenv szempontjából, amely Bécs- 
csel szemben lennált. A bécsi uj téli kikötő alig ké­
szült el 8 máris kereskedelmi kikötővé fejlesztik min­
den rendelkezésre álló eszközzel. Nekünk is meg kell 
tennünk mindent a lőváros kereskedelme és verseny- 
képesége fokozására, nehogy a kereskedelem súly­
pontja Bécsbe terelődjék át. A kereskedelmi miniszter, 
mint az elnök magától a minisztertől értesült, legköze­
lebb intézkedik a budapesti pályaudvarok uj beosztása 
és elhelyezése iránt. Az e téren való intézkedések a fő­
város kereskedelmi és építészeti szempontjából a leg- 
üdvösebb hatást fogiák gyakorolni. (Lelkes éljenzés.) 
Majd áttér a pénzügyi kérdésekre és rámutat a tőke­
kamatadó helytelen voltára. Már a rentekonverzió al­
kalmával el kellett volna törölni azt az adót, melyet 
a pénzintézetek áthárítottak a betevőkre, ami károsan 
hat a takarékosság és a tókeképzés előmozdítására.

Ná nnk az állam a kisemberek megtakarított 
filléreiből 10 százalékot von le. Ez ellen szólal föl. 
Az a helyes, egészséges agrárpolitika, amelyet mi 
kívánunk, amelyben mi kívánjuk részletezni azt a kis­
embert a munkást és szegény parasztot és ezt köve­
teljük mi az agrárérdekek szempontjából. (Zajos taps 
és helyeslés.)

Itt volna a legfőbb ideje, hogy náunk is fog­
lalkozzanak az illetékes tényezők, a törvényes kamat­
láb módosításának kérdésével. (Általános, helyeslés ) 
Majd érintette az uj vám- és kereskedelmi szerződés­
ről, továbbá az uj autonóm vámtarifáról szóló tör­
vényjavaslatokat. A magyar kereskedővilágnak figyo  ̂
lemmel kell lennie arra, hogy érdekeink a külföldi 
államokkal kötendő kereskedelmi szerződéseknél meg- 
óvassanak. Végül örömmel emuti löt, hogy az egylet 
hatalmasan lejlődik. amit a helyes irányzatnak és 
tagjai összetartásának köszönhet. A tagok által 
élénk bel esléssel és köztetszéssel fogadott meg­
nyitó beszéd után szót kért Molnár Lipót közgyű­
lési tag és utalva az elnöki megnyitóra, kiváló őrö­
mének ad kifejezést afelett, hogy az elnök ez évben 
is megjelölte att az utat amelyet az egyesü etnek 
követnie kell. Az egyesület és a közgyűlési tagok 
érzelmét véli tolmácsolni, midőn indítványozza, hogy 
a közgyűlés mondja ki. hogv az elnök iránt lőltétien 
bizalmát és hálás köszönetét nyilvánítsa, az általa 
kifejezett elveket egész terjedelmében mázáévá teszi 
és követendőknek mondja ki. A választmányi jelentés 
bemutatása után melvet annak idején részletesen is­
mertettünk Éliás Mór kért némely pontra íelvilágosi- 
tást Az elnök megnyugtató válasza után Semtnler Sándor 
pénztáros bemutatta a zárszámadásokat, melveket a köz­
gyűlés jóváhagyott és a választmánynak a fölmentvényt 
egyhangúlag megadta. Majd Wotlák Soma könyvve­
zető mutatta be a lolyó évi költségvetési tervezetek 
melyet jóváhagytak. Ezután jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak Haraszti Jelitnek Henrik elnöknek. Kunét 
Ferenc és Fürst László aleinököknek ée dr. Schreyer 
Jakab főtitkárnak.

Fürst László nagy tetszéssel fogadott beszédé­
ben kijelenti, hogy mindenben osztja és helyesli azt 
a programmot, amelyet Jelűnek elnök megnyitó-be­
szédében kifejtett, s a maga és az elnökség nevében 
ígéri, hogy annak megvalósítására megtesz minden 
lehetőt.

A napirend utolsó pontja az elnökség vá’asztása 
és a választmány kiegészítése vo.t. Titkos szavazás 
utján egyhangúlag megválasztotta elnöknek: Haraszti 
Jellinck Henriket, aleinököknek: Kunts Feróno és 
Fürst Lászlót, számvizsgálóknak: Braun Károlyt, 
Mitzky B. Niksát és dr. Schóber Bélát

A közgyűlés még köszönetét szavazott Arer 
Gyula kilépő számvizsgálónak. A választmány uj tag­
jainak névsorát a szavazatok összeszámítása ulán 
héttőn fogják kihirdetni.

A közgyűlést társaslakoma követte, melyen az 
elnbk tolmácsolta Láng Lajos kereskedelmi miniszter­
nek azon való sajnálkozását, bogy a mai napon be­
tegsége miatt nem jelenhetett meg a kereskedők 
körében.

Ipar és kereskedelem .
Az E la S  M a g y a r  I p a r b a n k  vasárnap tartotta az 

évi rendes közgyűlését, bagosi Pucher József elnök­
lése mellett. Az igazgatóság jelentése amelyet Glats 
János József vezérigazgató terjesztett elő, a követ­
kezőket tartalmazza. Az 1902. évi üzlet mérlege a 
megelőző érinél nagy óbb tiszta nyereséget mutat ki 
s ez annál inkább szolgálhat megelégedésre, mert a 
folyton tartó ü  is i i  pangás a pénznek az az olcsósága, 
amilyenre hazánkban példa még nem volt valamint a 
váltó-les- ámiioiásnái mutat*ozot' erős verseny, a kamat­
bevételekre kedvezőtlen befolyással volt. Leszámítollak 
1902. évben 21.418 darab váltót, 52,616.0'Jl korona 
értékben és 676 biteltulajdonos-váltót 2.724.950 korona 
értékben, összesen tehát 22 091 darab váltót 66 .43.851 
korona összegben s ez 2179 drabbal és 8 124.950 ko-

róna 20 fillérrel több. mint tavaly. A Táltó-tároa illő-
mánya ezidószerint 8 897.0e8 korona. An értékpapi. 
roara nyújtott kölcsönök összege 2,707.360 korona. a 
betét-állomány: 6,304.825 korona. A bank tartalék- 
alapja, az idei 20 000 korona javadalmazassal 890,000 
koronára emelkedik, a hiteltulajdonosok tarta­
lékalapja 90.445 korona, a hiteltnlaidonosok biz- 
tositéki alapja 68.874 korona. A bank vaitóúziete 
34.263 korona tiszta nyereséget eredményezett Ja 
elmúlt tv tiszta nyeresége 341 i.90 korona, amelyből 
részvényenként 20 korma osztalékot (63» százalék) fizet­
nek ki, .ebruár 16-ikától kezdve A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette s a lűlmentést minden irányban 
megadta. A most kilépő bagosi Pucher Józselet és ühl 
Sándort ismét megválasztották igazgatésagi tagokká. 
Váasztmányi tagokká lettek: Amon József, Árkai 
Sándor, dr. Balogh Sándor, Dietz Győző Frohner Jó- 
rse Fuszek Tivadar, Gondel János (nj), Hollub József, 
Hnmaver József (uj). Jaiser Gyula (uj), Járitz András, 
(ni), Kendi Antal, Kriegner György Rőser Miklós, 
Wagner Marcell. Végül a közgyűlés nevében Fényes 
Miklós részvényes mondott köszönetét az igazgató­
ságnak tisztikarnak és küiönösen Glatz János József 
vezérigazgatónak, az elért szép eredményekért.

A  D a n u b iu s  S c h o e n tc h e n -H a r tm a o n  e g y e . ü l t  
h a té -  éa g é p g y á r  r é a iv é n y t á r a a . ig  'lolnay Lajos 
miniszteri tanácsos elnöklésével ma tartotta rendes 
évi közgyűlését. Az igazgatósági jelentés szerint, az 
állandó inuufcahiány miatt a gyári termelés az előző 
évvel szemben tetemesen csökkent és a mérleg 
82,763 K. 49 fillér vesztességgel zárul, mely összeg a 
tartalékból fedeztetik. Az üzlotév vége leié, több- 
rendbeli nagyobb munkák elvállalása által, jobb 
iordnlat á lőtt be. úgy, hogy a lolyó övre átvitt 
megrendelések értéke 700.0CO koronával haladjak meg 
a tavalyit A felmentés megadása után a megejtett 
választásoknál telügyetó bizottsági tagokul megvá­
lasztanak : Mérő János Auer Mór, Kinyi Manó, báró 
Lippe Viktor, Markó Albert és Neumann Ödön. Végül 
a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul, hogy dr.. No- 
senberg G.ula. ki a társaság megalapítása óta az igaz­
gatóságnak buzgó tagja volt, az össze lérbetlenségi 
Törvény miatt az állasáról lemondott.

Á Magyar Folyam- éa Tengerhajózási Tana. 
■ág a lelyó évi hajózási idény niegnyillával pót-díj­
szabályt léptet életbe az 1902. évi hajózási idény meg­
újítása óla lennálló gyors- és teberáruk. valamint éiő 
ál átok. jáimüvek stb. szállítására érvényes díjszabás­
hoz. A pótlék tartalma; kiegészítések, módosítások és 
sajtóhiba-helyesbítések. A pótlék; példányai, az igaz­
gatóságnál 20 fillérért megszerezhetők.

L iszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) E héten 
a hajózás megnyitása némi lendületet adott a liszt- 
üzletnek. amenyiben — eltekintve nehány nagyobb 
tétel takarmányoikktól — nagyobb mennyiségű liszt 
is került elszá litásra. A bu; a tartott ára következté­
ben pedig nagyobb kötések jöttek létre ngy Csoh- 
ós Morvaországban, mint a helybeli piaoon. Az üzem 
közeli redukálása is kedrezőleg fog a jövő üzletre 
hatást gy akorolni annyiban, hogy a nagy készletek 
nem lógnak nvomást gyakorolni a lisztárakra. Ezen 
körülmény tehát az egészséges alapon felépülő élénk 
üzletre ni ujt reményt. Takarmányoikkekben ma'maink 
készlete már hónapokra le van kötve.

E heti átlagos árak 60 kilogrammonként zsá­
kostól, Budapesten szá hivat 
Szám: 0 1 2 8 4 6 6
Ar kor. 12.80 12.60

7

Lr: korona
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Szerkesztő i üzenetek.
—  k éziratok at nem adnak riasaa* —

H .  F .  Lőcse. Ha érdekesek, időszerűek és jók, 
esetleg közöljük. Amennyiben mutatót küld, mél* 
tóztassék másolatban beküldeni, mert a kéziratok 
megőrzésére nem vállalkozhatunk és közű. hét etlenség 
esetén se adhatjuk vissza. — B. L. Néptanítóknak 
olv beadványai, amelyek alapján a magyar királyi 
földmiveiésügyi miniszternek ^elhívására a tantel- 
ügyető utján gazdasági tanfo*yamra jelentkeznek: 
— bélvegmentesek. — R. R. tíinger és Woltner 
könyvkereskedése (Andrássy-ut lü.) megírja az ára­
kat. ha megjelöli, melyekre van szüksége. — W. B. 
Az adőszedésre jogosult követelése jogos és törvé­
nyes. Az uj bérlőnek ugyanis jogában áll a beszedési 
kör területén, bérletének tartama alatt az elfogyasz­
tandó bor és hús után járó adót beszedni. A január 
1-én történt leivótel alkalmával ha kitűnt, hogy az 
illetékeknél előtalált borkészlet után az adó, a tételen­
kénti adózás alapján leróva nem lőtt és ennek foly­
tán nem állt jogában a belépő adóbériőnek az 
elől talált borkészletek után a községtől beköve­
telni. Minthogy pedig a törvényes adó a bérlő­
nek befizetendő, kétségtelen, bogy azt az adóköteles 
lél tartozik fizetni. Az mitsem változtat a dolgon, 
hogy az iletők a községgel évi átalány-összegben 
voltak kiegyezve, mert igaz agyán hogy a kiegyezés 
alapját a termelt bormennyiség képezte, raindazoná tal 
az egyezség, a bor- éa hu sadó törvény értelmében 
csak egv évre köthető és a kiegyezés alapján az adó­
köteles félnek bár jogában ált az egész borkészletét 
elfogyasztani és abban az esztendőben az átalány­
összegen kívül külön italadót fizetni nem tartozik, 
mégis akkor, ha abban az esztendőben, araeiyre az 
átalányozás szól, a készletet el nem fogy asz- 
tolta, a jövő esztendőre a megmaradt készlet után 
vagy újból kiegyezni, vagy azt a tételenkénti 
adózás mellet megadóztatni köteles. — K. Győr.
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Clair Vilmos, a Fmke iótitkára Nyilrán tartózko­
dó, Szíveskedjék neki oda írni. Elvi kérdésről 
lévén szó, a köz óst szívesen veszi ő, mert Párbaj- 
kódexének uj kiadásában kiterjeszkedhetik arra is. 
Mindenesetre fog válaszo ni. — A .  T .  Zuranica. 1. Ma 
vett értesítés szerint a héieu minden dóle.őtt tizenegy 
óra után fogad. 2. A nevezett ügyben osak annyiban 
van a miniszterelnök hatásköre amennyiben a dolog 
még befejezetlen s így még resszortba nem tartozik. 
Kávéházi olvasó. Nem tudomány, de hosszas gyakor­
lat és beható vizsgálódás alapján elsajátott biráló- 
képessóg. Nem is lehet tételes szabályokba önteni az 
eljárási módot. , — Te»«d. Erkölcsi bizonyítványról a 
törvény nem intézkedik s az eljárási utasítás sein 
kívánja meg. — Overtare. Akinek ajánlani akarja, 
levélben kérje meg, hogy megengedi-e az ajánlást. — 
Ketes. Bátran elmehet az ülésekre. — Gyári alkal­
mazott. A magántisztviselők nyugdijára vonatkozólag 
nincs törvényes intézkedésünk. — B . Z s . Albert-lrsa. 
\  próbaév után elbocsátható, illetve csak ezután vóg- 
legesittetik. — N ó i á r l u s .  A fizetése az idő alatt is 
jár; a költségeket viselnie kell. — F  S. Bárd Ferenc 
ás Testvére Kossuth Lajos-utcai zenemükereskedésé- 
ben kapható. — E p e r je s i .  Nem tapintatos dolog ily- 
ormán megbontani a mulatságot. — P . K .  Pozsony. A 
sötét ára két korona. — Ú jv id é k .  Igen, volt. — G. A. 
A. legutóbbi jegyzék szerint megjelenik. — Sz. L .  
Várgede A húzást elhalasztották. — T. M. Gyönk. A 
tót intézet igazgatósági tagsága nem összeférhetetlen. 
— L. M . Csokontja. A rendőrségnél kell följelenteni, 
unely esetleg kinyomozza a lakását. Ami a hitel- 
íépességét illeti, arról osak tudakozódó iroda adhat 
níormációt. — 8 . E  Budapest. Frakkban szokás meg­
vonni. — S J. Tallos. 1. Most nincs tanfolyam. 
Mihelyt lesz az igazgatóság a lapok utján közzé­

teszi. Á z  igazgatósághoz kell folyamodni az állás 
elnyerése végett. 2. Sorsjegykérdéséről legközelebb. 
—  R . M .  Pápa. Az avatóiv áthelyezéséért mennél 
előbb kell lolvamodnia, mert különben akadálva lehet 
az ottani soroztatásának. Sorsjegyeiről legközelebb. — 
K .  I .  Miskolc*. Tartozó kötelességről szó sem lehet, 
de tugadhatat'an, hogy az etikett megkívánja. — 
K a t in k a .  A  Fabula János név alatt megjelenő verse­
ket, Kreutyer Lipót. a kolozsvári kereskeaelmi főiskola 
tanára Írja. — F. m  'liszanána. Ősi privilégiumuk 
van a gvolcsos tótoknak s hetivásárokon is szabad 
kirakódniok. — K lv á n o s i .  A  bécsi lapok értesülése 
szerint a fogadás megtörtént, neveket nem említettek. —
S. J  Az illető ezred parancsnokságához kell folya­
modnia ; előbb azonban a közigazgatási hatóságok­
tól, az elöljáróságtól és az anyakönyvvezetőtől kell 
beszereznie a bizonyítványokat — Zuska. 1. A  tán­
cos szokta megköszönni. 2. Holló Márton használja 
azt a szignumot. — T. A. Miskolci. A bécsi Merkúr 
évkönyvében betekinthető, ezenkívül a nagyobb sors- 
jegy-elárusítóknak is van erről jegyzékük. — Salgó 
M a r g i t  urhölgynek levele van a szerkesztőségben.

H M

N a p i r e n d .
N ap tá r . Hétfő, február 16. —  Római-kathohkuB: Ju­

lianna. — Protestáns: Julianna. — Görög-orosz: február 3.) 
Anna. —  Z sidó: Sebat 19. —  Nap kélt 6 óra 49 perekor. 
— Nyugszik : 5 óra 7 perckor. —  Hold k é l: 10 óra 43 
perckor este. —  Nyugszik : 8 óra 48 perckor reggel.

A  pénzügym iniszter  iogad délután 4 órakor.
Nem zeti M uzeum. Állat- ás ásványtára nyitva 9 órá­

tól i-ig.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj £0 fillér.
a Keleti-T abu -kiállítás a  Műcsarnokban megtekinthető 

9-től 5 óráig, 60 fillér dij m ellett
A z iparm űvészeti társulat téli k iá llítása  nyitva dél­

előtt 9 órától este  5-ig. Belépődíj nincs.
A z Akadém ia Goethe-szó báj a  nyitva délelőtt 10— 12-ig,
M úzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadém iai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetem i könyvtár zárva.
Mentó egyesület helyisegei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este  6-ig.
AUatkert a  Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M a g ya r Kereskedelm i Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és  keleti mintatár : 
Y. kerület Yáczi-körut 22. L’am  alatt. H ivatalos ó r á k : dél­
e lőtt 9 órától 12 óráig és  délután 3 órától 3 óráig. Ha­
zai term ékek állandó kiállítása és keresicedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben sz  üz- 
letvezetóség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és  délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet; 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Yáczi- 
körut 32. szám a la tt

— -»8«yvtár“
S z e r k e sz t i:  • K ia d ja :

eadó antal megjelent 316  szama: i m i i í K i i i w i i i i U s M  

J E |y -e é y  s z á m  á r a  3 0  f i l l .  -
== M inden fü z et eg y e n k in t kapható. =

cs. és klr. udv. könyvkereskedése.

d ű lt be tO kke l e z e d e tt wév ■ fo rd ító , i l le tv e  ■ k fla -
r e b o c e á t ó  n e v e .

A c s illa g g a l je lz e t t  m u n k á k  s z ín d a ra b o k .

•1. K a to n a , Bánk bán. Beólhy Zs.
2. M a u p a ssa n t. Apró elbeszélé­

sek. lo lh  Béla.I. B e r z s e n y i O. VálogatoU ódái. 
<• C op pee. Koráceok aztrájkja éa 
' évibb elb. Möltem. Radó Antal.
•  K isfa lu d y  K . A kérők. Btő-

thy Zs-
6. fllp u lu sz . Humoreszkek.
7. i /o  A m ióta. A bor. TóthB.
* Zr'.nyl. BsiireU veeeedelen.
•9. Du M a u rle r -P o tter . Trllby. 
•0. C so k o n a i. Dorottya, Nógyesy. 
11—12. A rany  J á n o s  válogatott
balladk!. (Iskolai kiadta.) Rtedl.

18. Olasz elbeszélők Iára. Radó.
)4 P ető fi. Úti rajzok.
•i5 . Duuiaa. A kaméliái hölgy'
16. S xom ahA zy X. L*gy^tl bkr- 
maaban.

17. Franvala elbeszélők Ura. I. 
Ambrus Zoltán.

•Ib .R ovatta . A becatolanek. Radó 
1b. K isfa lu d y  K a ro ly  válogatott
költeményei. Bánó esi József.

•2b-21. S b a k a p a r e  BzenUrán- 
éji klóm. Arany J .  (lek. kiadás.)

25. K árm án . Fanni hagyományát
Banóczt József. ,

*28. B y ro n , híanfréd. Ábrányi E. 
24. A g a i A d o lf . Vlolka Vera.
•2o. Sard on-H ajao . Váljunk el.
26. D eá k  P e r o n o s  1661-ikl első 
falhat! beszéde.

27. A laob y loa . A leláncsoll Pro- 
tnotheüaz. Zilahy Karoly.

2b. B á r so n y  Z. VaüA»i történetek. 
•29. U u r g e r -B a r r lo r o . Bohém­

élet. Radó A.
10. Béla király névtelen Jegyzőjé­
nek könyve. Szabó—Mika.

•SÍ. M oUoro. Dandln György. He­
vesi Sándor.

82. G raoza. 1848. mércsine 15. 
ül. B o u r g o t. Három elbeazélée. 
81. S za h o le a k a  M . Versek.
86. T urjrenyov. Az Ötödik kerék.
86. K oaauth  L ajoa  1848. Juli na 

11-iki beaaédo.
87. F lam m arlon  OamiUo, CaU- 
lugoa esték. Tóth B.

•88. T óth  K. A király htxaaodlk 
3b. D rox O a s it é v ,  Az úr, aa
asszony éa a baba. B írt Gyula.

<0. V é r te s y  ArnOld. Kia.éroal 
történetek.

•41. Ib oen . A népgyülölfl. Vikár B. 
42. A kurnozrilég költészete. K ar­

dos A.
•48. BoklU or. A motelnál meny- 

aaazony. Váradi Antal.
44. P etőfi S á n d o r. Elbeazéléaok 
és hírlapi czikkek.

46. P o o . Rejtelmet történetek. 
Tolnai Vilmos.

46. J ó k a i JBdr. Rmlékbeaaéd 
Rudolf trónörökösről.

47. K ozm a A . Víg elboatéléaak.
48. B u tti B . A . A e erköloetolen. 

lóth B.
«». PetöfinO S x e n d r e l Jú lia  

naplója éa levőiéi Térey Barihoz 
Jókai alOazaréval-

60. T ann yaon . ArdonBnoeh. Ló- 
rtnezt (Lehrj Zs.

•51. K úrát K . Huazáraaerelem 
néPballadék. Morva*.

Z5S. C a v a llO ttl-R a d O . Énekek 
éneke

M- Fáy András válogatott
Bad‘cs Ftrtnea.

65. B alagub  g r ó f . a  medre. 
68. A m b ru s í . Hajótöröttek.
67. K e y o r  K onrSd . Ery sze­
gény iQu ezeuvedéee. l l tv ts i  S. •»-69. J ó k a i. Helvüa.

80. O aehov. Faluét aeeeonyok. 
’ *• * ö lo e o y  F e r e n o s  v á lo g a ­
to t t  b e e a e d e l.

VjjéazDlotée. Regény, 
el. A ld é a a y  A n ta l, rsemény

Péterélatc.
84. F á ik  K . Rrzaébat kirély óéról. 
M. O toero. Ag öregtégrd. Fá
bilin Gábor. |

86. B ad yard  K lp lln g , Indiai tör­
ténetek. Mikes Lajos.

87. K aboa E d e . A ceengerl kala­
pok éa egyéb történetek.

88. S x a lk rd l J S n oa  Siralmáé 
króntkéja. Angyal D.
Cb—70. A r a n y  JA noo.Toldi, (lek 
kiadée.)

•71. M olléro . A fOeréoy. B n e s iS . 
•72. J ó k a i. Feketo vér.
X8. P lu ta ro h o a . Perl kies. Kacs-

kovics Kálmán.
74—75. A r a n y  klaebb költemé­
nyeiből. Moravcsik G. (lek. kiad.) 

7C. B uan yo l e lb e s z é lő k . Szálai. 
77. M ansen  F r. Éjen ée jégen  
ét. I. A Kram  utJA lirósik K.

70. M anaen Fr.EJon éa jégen ét.
II. A asénut. Brósik K.

7tt. Gvad& nyl. A peleakel nóté- 
rlua. Kardos Albert.

•00. B raooo. Pietro Carneo.Var­
g a . Par&sztbeceUlot. Radó Antal.

81. M ik sz á th  K élm é n . Két el- 
bezzéléa.

02. O oppéo F . Henrietté. BotlUknó
TSIgyessv M.

eu. K a t iid é  Borao. Leényok.
Tóth B.

,84. B oph ok lee. Antigoné. Ktms-
n es/K em p/t Josssf.

85. Á b rá n y i E . Mérésinél dalok. 
08. T o ln a i X.. A nagygyéroaék. 
87—00. A r a n y . Toldi eetéja Bá­

nóvá J. (lek. kiad.)
•Pb. O laooaa. Kórus ezerelem. 
£0. H alta i G éa p ér rélogatott

mezéi. Imre L.
91. M uszet.T izlan  fi a  Marquis G. 
»2. K lellund Sándor. Klbezsé-
léees. Rtloók K.

«8. W ells . VUAgok barosa. I. réti. 
Afikes Lajos.

94. U e y a n a s . U. réti.
•ű. K o loaey  v á lo g a to tt  va ra st
Nigyesy Im ssIó.

9*j. BoooAoolo rélogatott elbe­szélése!. Radó A.
97. K e le t i  G u sz tá v . Idósb

Markó Károly.
98- F r a n o x la  e lb e s z é lő k . U.

Ambrus Z. es Tölgyessy M.
99. O la sz  o lbeaze lők .Ió fA  B.
100. J ó k a i M ór. Bxép Angyalka
101. A r a n y  J . Az elzó lopés. Jóka 

ördöge. Komáromy L. (lak. kiad.)
102—106. A r a n y , bzemelrények 

Toldi szereiméből. Moravcsik.
106—108. S b a k a p a r e . Jénoe 

kirély. Arany. (lak. kiad.)
•109-112. B b a k sp e ro . Hamlet. 

Aranv. (lak. kiad.)
113. P ap p  D. Utolaó szerelem.
114. K o l lá r é .  Botcsinálta doktor. 

Gabányt.
115. V ir á g  B e n e d e k  rélogAtott 

kőltuménrei. Zlinszky Aladar
106. K iír a t K á r o ly . Mese-meae
117. K o rá k p á r o a -k á tá  Korch- 

maros Kálmán.
118. O ro sz  e lb e s z é lő k  tára . 

Ambrotovics Deisó.
119. B a lv a to r e  F a r in a . Erősebb 

e szerelőmnél. Tóth Béla.
120. C s e r e i  M ih á ly  Hietőriél*- 

Angyal b .
121— 22. A r a n y . Katalin. Kere- 

béza. Bzent László ftire. Radnay 
Rnsó. (lak. kiad.)

123. I b se n . A téMadalom U- 
maazal. M zá r Béla.

124. O opoóe. Adós flzsaa. Rsgény.
125. K is fa lu d y  raiogatott regéi. 

— Caobáncz. —Tátika — Dohozy 
Mihály és hltrese. — Stigetvári.

126. T o ls z to j . Népise elbesrélé 
eek. Ssabó Endre.

127. B e o e h y  Amorlktbeésrleeza 
•128. B y r o n . Kain. Mikes Lajos 
29. K óbor T am áa . Ribsaréléaek. 
lgf K a z ln o z y  F e r e n c z  le v ő ­

tő l . Szeme.’vények. Pr. VáctyJ.
111—182. M o e lle r . Aa arauyoil 

néló. .S terdahslyi Sándor.
188. A n g y a l D. Bethlen Uébor 

életrsjza. Siémvz képpel.

Minién {izet bármely könyvkereskedésben egyenként kapható.

184. S íp o ln a k . (Rékotl Viktor.) 
Újabb humoreszkek.

135. K a z ln o z y . P&iyém emléke­
zető. (Bzemolvéuyek.) Balassa.

136. X óld l. Szlnézs-hlstóriák. 
187-139. A r a n y . Buda báláik

Moravcsik Géza. lak. kiad. 
léc. A n a to le  F ra n o e . Régi dol­

gok. Elbeazéléaok. Ambrus Z.
141. P o e  E . Rojtelmoz történetek.

Második sorozat. Tolnai Vilmos. 
•142. K ö ltő r e . A kényeskedők. 

Hevesi Sándor.
148. T h u r y  Z o ltán . Urak éa pa­

rasztok. (Elbeszélések).
144. A r a n y . Vojtlna Ars poéti­

kája. Kelemen Béla. <isk. kiad.)
145. T in ó d i S e b e s ty é n  váloga­

tott blstóriáa énekel. Petényi A.
•146. T ó th  E de. A Tolonoz.
147. B zu bón é H o g á ll J a n k a  

Mara ea egyéb történetek.
148. K is fa lu d y  K á r o ly  rlg el­

beszélését. Banócsi J.
149. K lp lln g . A Díungél könyve.

I. Mikes L
150. M a g y a r  n ép d a lo k . K o ­

vács A. (Isk. kiadás.)
151—158. K em p le . Krisztus köve­

téséről. Pázmány.
164. J ó k a i K  Ne nyalj hozzám. 
155-|j»5. Ksklldtek és esküdtbirák

törvényk -nyve. K. .SaCy S.
157. W e lls .  Az időgép. Mikes L-
158. P ető fi. Családi versel. Sginy- 

nyei F. Képekkel.
169. TáborlK.KUIOnóstOrténetek. 
ICO. O ulda. Tonla. TörOkni Feny-

vessy Szeréna. .
161. F r a n o x la  e lb e s z é lő k  tá r a . |

111. Ambrus és Hevesi.
*162. A la c b y lo a . Agamamnon. 

Váradi Antal.
161. P ető fi. A helység kalapácsa. 

János vitéz. Bánóczi. Képekkel.
184. K lpllnr.indialtörténetek . 11. 

Marquis Géza.
106. Haj th e n y  1 Flóra. Spanyol- 

országi képek.
100. V o r a e g b y  F e r e n e x  vél. í 

költeményei. Madarász F.
107. P lu ta ro k o a . Cnrlolanne Dv. 

Kacskovics Kálmán.
108. M in d sz e n ti  G. naplója : 

A p o r Aletamnrphosle Transyl- 
vaniao. Dr. Bálin l.

109—170. D o s z to je v s z k ij .  A já­
tékos naplója. Szabó Endre. i

171. P ető fi S á n d o r költeményei. ! 
Táj- és elotliépsk. Vajda Gy.

172. B arnnm  m i l l ió i .homokos R. 
178. R adó A . Két olasz költőnö.
174. K en ed ! O éaa. Három elb-
175. J ó k a i H. Kisebb alkalmi be­

szédet. Szinnyei Ferencz. ,
176. Zd. Á b r á n y i K o rn á l. Jel 

lemképek n magyar senovtlégból. ,
177—178. S zn m ero-M aróox l. A 

sakkjáték kézikönyve. Ábrákkal. 1 2 * * * 6 7 * * 10
•179—180. Shakapere.Cortolanus 

P vó ji-R a d ó .
181 P ető fi 8 . vegyes költemé­

nyei. I. r. Balassa J. Képekkel. .
182. H e in e  k ö lte m é n y e ib ő l.  

Endrődi Sándor.
108. V an d n rh eym  I.O . Húsz hó- 1 

nap Abcsssiniéban. Btóztk K. 
Képekkol.

184. T a ro za l G y ö r g y . Dónk
ritér. Rómában.

•105. J ea n  E a o ln o . Pbédra. Áb­
rányi Emil.

186. B a la s s a  B á lin t  válogatott 
költeményei. Éráélyi Pál.

187. P a ta p en k o . Bgy vén diák 
elbeszélései. Ambrozovics D.

188. A  b é o e l k á p ea  k ró n ik a  
M adzsarl. (Beemelvények.)

lev. v o n a n  D o y le . Doktor Hói­
m éi kalandjai. I. IAndor T.

190. O yprtan.iA ndor J.) Margitka 
szökero és egyéb történetek.

191. K lp lln g . A Dsungol könyve.
II. Mtets T.ajos. Képekkel.

192. O v iu l..a  v e r s e ib ő l .  Pán­
i d  ts Karoly. ,

193. J ó k a i M ór. Tallérossy Ze- 
bolon levelei Mindenvéró Adém- 
hoz. Dr. Váradt Béla.

194. V a r g a . A farkas. Radó A.
195. K ó m et e lb e s z é lő k  U r a . 

I. Heyse. Uoffmann. Maokay, 
Alexander E.

190. M lk e sK e le m e n  válogatott, 
törökországi levelei. Bánóczy J.

197. B r ó d y  S ánd or. Rmbsrfejek.
198. H e r o z e g  F . Elbeszélések.
199. J n n lu s  (Zilahi Kiss BéUA 

Katona József élete.
•200. K á k o a l J en ő . Aeaopna.
201. O o rn e liu a  M epoe. Híres

férfiakról. Dr. Székely István.
•202 K is fa lu d y  K á ro ly . Szilágyi 

Mihály szabadulása. — Mátyás 
Deák. — Hflség próbája. Banóczt

•203. E a g é n e  B r le u x . A bölosö 
Gábor igndez.

204. A m b r u s  Z. Árnyékalakok.
205. O k ar lea  D lo k e n s . Vázlatok. 

Ford. G. Pogány I. és Pogány M.
208. K a zá r  E m il. Elbeszélések. 
207-0. H. O. W e l l i .  Dr. Moreaa

szigete. Mikes Latos.
209. A  K a le v a lá b ó l. A Lemnln- 

kájnen-Rúnók. Vikár B.
210. P o tő fl k ö lte m é n y e i. Élete 

és költészete. Somogyi Gyula.
211. F a lu d ! F . Három elbeszélés 

a .Téli l£jlszakák*-ból. Radó A.
212. E nd rőd i Sándor. Ghltta. 

— Az otthon világából.
213. M u lta ta li. Szaidzsa és egyéb 

történetek. Gábor lgnácz.
•214-5.B h a k sp e r e . üthsllo.a ve- 

lenozsi mór. Atiées Lajos.
216. Z r ín y i. Aflum. Ferencai t-
217. B á r so n y  Z. Szól s  puska.
218. A n g o l o lb o a z é lö k  U r a . 

(Philips. — Merrlok. — Becke.) 
Marquis Géza

*219. O o rb a rt B aup tm ann . A 
takácsok Komor Gyula.

22C. P o tő fl. Aa apostol. Jakab ö . 
2 1 E a d ó  A . Dante.
222. O onzn  D o y lo . Doktor Hol­

mes kalvndjal. Lándor T- II. sor.
228—234. H lk o z á tb  A jó palóosok. 
225. P le r r e  L őtt. Tűnő képek.

Dr. Marquis Géza.
•226. T ó tb  E de. A fala roeeza
227. K é z a l S im on. Magyar Kró­

nikája. Császár Mihály.
228. B e n e d e k  E lek . Apró tör­

ténetek.
229. O k ar lea  da B a r k e le y  

A kle tnárklné. Lándor Tivadar.
286. P e tő fi. Klbosiálö költem. I. 
•281-232. E dm ond R ostan d .

Cyraao de Borg 'rac. Ábrányi R.
238-1 Q aldós. Elektra. Radó A. 
235. P e tő d  Romtnoxok. Lenkei H. 
286 -237. V e r g i l iu s  Aeneize. I.

Ford. Baroti Szabó Dávid. 
Kiadták Radó és Tóth R.

230 -239. G ró f S z é o h e n y l l e t .  
v á a . Hitel. Dr. Gyulai Ágost.

84C. P ető fi Elbeazélö költőm H. 
241-245. M ik szá th  flzont Péter

esernyője. I—V. füzet.
•246. B ró d y  S ánd or. Hófehérke. 
247. A m e r ik a i e lb e s z é lő k .

Szappanos Aladár.
M l. H o lta i  J e n ő  Gertie éa 

egyéb olbeezélésak
249 F a lu d l F e r e n c i .  Vertei. 

Ferencet Zoltán-
260. P e tő fi. Barátság ée szerelem. 

I. Ferenczi Z. Képekkel.
261. B a d y a r d  K lp lln g  A Deun- 

gol könyve III Képekkel. Mikes.
252. M axim  G ork ij. Ceudrz Ma­

kar ée egyéb történetek. Ambro­
zovics Dezső.

253. F r a n o z la e lb esz é lő M  U r a ,  
IV. Marquis Géza.

261. Jó k a i M ór. Népvllág. Sziny-
n yti Ferenci. (lek kiad.)

•26', -256 S c h il le r  Teli Vilmos. 
Váradi Antal

•257- 250 B r leu x . A vörös talár. 
Lándor In a d a t.

259. G a la o tte  M a rx ié  könyv* 
Mátyás királyról. Császár M.

260 -201. J ó k a i M ór. Válogatott 
részek Az uj földeeúr czlmtt re­
gényből. Isk. kiadás.

202. L en en  költeményeiből, #z- 
leki Sándor.

263. T a tse k  A n n a . örvény ée 
egyéb elbeszélések.

•264 -265. T o la t o JL oa . A sötétség 
országa. Szabó Endre.

266-267 T h o u rlo t. Virágos erdő. 
Lándor Tivadar.

268.0 .  S a lla a tlu a  O rlapua. Ca-
tlllna összeesküvése. Kazinczy- 
IVirlh.

269. G ork ij M axim . Malva. Vartin. 
27u. Petőfi. Barátság éa SzerelemU. Ferenczi Z.
271—272. G ró f A p p e n y l A lb ert .

Válogatott beszédei. Kóróst H.
273. C onan D o y lo . Dr. Holmee 

kalandjai. HL Lándor Tivadar.
274. O ulda. A kle tolvaj éa egyéb 

elbeszélések. Marosi 1 ona. 
vessy Szaróna.

75. P o ls a o r  ZgnácX. Képek a
régi Peet-Budá*,ÓL

•276. T a r g e n y a v  . A kegyelem*
kenyér. B arabás Ael- 

r n - í l 9 .  M lk axátk . A tót atya*
flak.

279. T a o ltu a  QermAnla. Tonelli.
290. P o tő fl. Hasa éa nzabadaág. I .
281. K e m e o b o y  Jon ö. Bodrog­

közi történetek.
282. * M aotorllnok - A hívatlan 

vendég. — A vakok. Marants.
283. J ó k a i M ór Márcz.us 15-iki 

i szózatok.-A  asabadeágharczból.
1 284. A m b r u s Z o ltá n . Berzsenyi

báró és csaladja. Toll rajzok a mai 
Budapestről, f. aorozat.

285. -  11. aorozat.
286. J o a n n o  M arn i. Akikről nem 

azól a krónika. Marauis G.
237. P lu ta ro h o a . Czius Iullua 

Caesar. Dr. Kacskovics Kálmán.
•288—289. f lh a k s p e r e . Romeo éa 

Jú l ia .  Telekes Béla.
29). Potőfl. Haza éa szabadság.

II. Radnai Gy.
291. J ó k a i M ór. Petötl Sándorról
292. Ig a o tu a . Változatok a G 

| húron.
j 293-294. V e r g i l iu s .  Aeneiee. II. 

Ford. Báróit Szabó Dávid. Ki-
' adta Radó Antal és Tóth Rezső.

29'. T u r g e u y o v . Csöndet vidé­
kié*:. Szabó Endre.

1 29'i. S z o m a h á z y  I s t v á n  RIbl- 
i bizott élet és pgyeb történetek. 
' 297-298. V e r g ll iu e  Aeneis. TU.

Ford. Báróit Szabó Dávid. Ki­
adta Radó Antal és Tóth Rezső.

299. OorklJ M axim . Huszonhatés egy.
300. D ó c z l L a jo s . Csokonai.
301 B á ró  W e s s e lé n y i  M ik ló s.

Beolhv Zsolt.
302 D e m o a tb en ea  P h ll lp p lk á l.

Borsos Károly.
80 Az ó r iá so k  v ilá g a . IFJ.

8 Hegedűs Sándor.
804 -30*1 P r a k o v s z k j  a a lk a t  

k o v á o a . Mikszáth Kálmán.
306 C huroh J A  Római élet Ci­

cero korában. I. Szitást Móricz.
807 C huroh  J. A. Róm»i élet Ci­

cero korában. II Szitást Móricz
•308-809. O oatb e. Egmont. Séffé

Ernő.
810 Potőfl Vegyes költemények, n Balassa József.
811-312. T orn o . Utazás a fői* 

körül 80 nap alatt. Telekes Bóla 
I. rész.

818-314 ü g y a u a a  H. rótt.
•315. M a e ter llu o k . Monaa VannaI Ábrányi Emil.

s 16 K ö n lg  D é a a a  Mathemetl
kai mulateájok. hüós/öval ffikt

I Manótól 1.

M agy. k ir .  á llam v asu tak  
b u d ap ea t- jo b b p arti üzlet­
vezetősége. 3775. III. 903.

Pályázati hirdetmény,
A m. k ir. á llam v asu tak  

K om árom  á llo m ásán  levő 
p á ly av ead ég lő  b é rle té re  
1603. é v i ju liu g  hó  16-tól 
szám ítan d ó  h á ro m  évi 
id ő ta rtam ra , azaz 1906. évi 
ju liu s  hó  15-éig leendő 
b é rb e a d á sa  i r á n t  ezennel 
n y ilvános a já n la ti  tá rg y a ­
lást h ird e tü n k .

Az 1 k oronái b é ly eg g el 
és  .A já n la t  a m .  k ir .  ál­
lam v asu tak  Kom árom  ál­
lom áson levő vendéglő i 
ü z le tn ek  b é rb e v é te lé re , a 
3775. szám hoz* felira tta l 
elláto tt, b o r íté k b a  zá rt és 
lep ecsé te lt, n em különben  
a  kellő  o k m án y o k k a l 
( ip a ren g ed é ly , e rk ö lc s i bi­
zon y ítv án y  s tb .) felszerelt 
a ján la to k  1903. évi m ár­
c iu s  hó 14-ének d é li 12 
ó rá já ig  a  m . k ir .  á llam ­
v asu tak  b u d a p e st - jo b b ­
p a rti  üzle tv eze tő ség e  tit­
k á ri  h iv a ta láh o z  (B uda­
pest, K ülső  K erepesi-u t 
8 ház) p o s ta  u tjá n  térti-  
vevéuy m e lle tt n y ú jta n ­
dók be.

B ánatpénz fe jéb en  pe­
d ig  600, azaz ha tszáz  kor. 
k észp én zb en , v a g y  állam i 
le té tre  a lk a lm a s  é rté k p a ­
p írokban  n ev eze tt ü zle t­
vezetőség g y ü j tőpénztárá­
ná l 1903. é v i m árc iu s  hó 
13-ának déli 12 é rá ig  le­
teendő.

É rté k p a p íro k  a b u d a ­
pesti, illető leg  a bécsi 
tőzsdén  legutóbb jeg y ze tt, 
t izen n ég y  n ap n á l nem  ré ­
g ib b  á rfo lyam  szerin ti é r ­
ték b en , de leg fe lje b b 'csa k  
n év é rték b en  fognak  szá« 
m itta tn i.

A vendéglő b é rle té re
vonatkozó fe lté te lek  ezen 
üzletvezotőség fo rga lm i és 
k e resk ed e lm i osztályában 
B udapes t, kü lső  keropesi- 
(u t 8 ház I. em . 3 3 . 'a jtó )  
vagy  a  budapeat-jobbparti 
k ele ti p .-u d v a r g y ő ri és 
szab ad k ai forgalm i főnök­
ségnél a  h ivatalos órák  
a la tt  m eg tek in th e tő k , m i­
é r t  is  az  a ján la ttev ő k rő l 
feltéte lezto tik , h ogy  a  fel­
téte leke t ism erik  és  azo­
k a t m a g u k ra  n ézv e  köte­
lezőknek  elfogad ják .

A fe lté te lek tő l e ltérő, 
vagy  a  k itű zö tt h a tá rid ő n  
tú l é rk e z e tt  a ján la to k a t 
figyelem be venn i nem  
fo g ju k ,

A m. k i r .  á llam v asu tak  
fen n tartják  m ag u k n a k  a 
jogot, h o g y  az a já n la tte ­
vők k ö zü l — tek in te t n é l­
k ü l a  fe la ján lo tt b é rre  — 
szabadon  vá la sz th assan ak . 
M egjegyezzük m ég, hogy 
a  vendég lős lakásául szo l­
gáld szo b ák  éa m ellék h e­
ly iségek , to v áb b á  az  1. én 
Ü. o sz t. é tte rm ek n ek  s 
tá la  ó n ak  fű té sé rő l é s  v i­
lág ításáró l bérlő ta r to z ik  
g o n doskodn i, u i g  a  III. 
o sz tá lyú  v á ró  és  étterem  
(ü té se  és  v ilá g ítá sa  M e ­
részb en  b érb ead ó  v asu ta t, 
f e j r é s z b e n  p ád ig  bériő 
álta l fog  e izk ö sö lte tn i.
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M . KUC. O P E R A H A Z.
H étfő, 1903. feb ru á r  hó 16-án.

A VI. k é r. K ö z jó ték o n y ság i-E g y esü le t javára .
R ie n z i  n y itá n y .

S zerzetté  W a g n e r  R icbúrd - M áder Rezső ig azg a tó ­
k a rn ag y  v ezény le te  a la tt e lőad ja  a  M. K ir. O peraház 

zenekara .
U tá n a :

T a  b a r in  f e le s é g e .
Dráma 1 fe lvonásban . Irta  Catulle M endés. F o rd íto tta  

C sászár Im re  
V é g ü l :

A p ir o s  c ip ő .
T ánelegenda 4 képben . Z enéjé t s zerze tté  M áder R. 

S zö v eg é t i r ta  Regei H.
Kezdete 7 craker.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
H étfő, 1903. fe b ru á r  hó  16 4a.

E le k t r a .
T ragéd ia  5 felvonásban . I r ta  S ophokles. F o rd íto tta  

C siky  G ergely.
S zem ély ek :

Nevelő C akó K iy lae ran estra  F á y  Sz.
O restes M ihályt! A eg isthos M észáros
E lek tra  Jó a za i P y lad es  6zun tirm ai
C hrysothem is A lszeghy

Kezdete 7 orakor.

vígszínház.
H éttő , J9C3. feb ru á r  hó 16 án.

A  d o k t o r  l i r .
Bohózat 3 felvonásban . I rta  M olnár F erene. 

S zem ély ek :
Dr. S á rk án y  Góth M arosiné N ikó
P u z sé r  H eg ed ű s Az igazga tó  K azaliczky
S árkánynó C sillag  T. F ö ld ra jz tan á r Győző
L en k e  V arsán y i 1. ren d ő r  G yarm ati
Csathó F enyvesi 2. ren d ő r D ayka
C seresnyés Szerérny  S zobaleány V arg a
B erta lan  T apolczai

K.zd te 71/* óraxar.

N É P S Z ÍN H Á Z .
H étfő , 1803. fe b ru á r  bó 16-án.

IBob h e r c e g .
R egényes n a g y  o p e re tt 3 felvonásban . í r tá k  M artos 
F e ren c  és  Bakonyi K ároly . Z enéjét szerz . H u szk a  J. 

S z e m é ly e k :
A k irá lynő  K recsán y i T áncm ester Ú jvári
György, fia F e d á k S á r i  T óm  b á ty a  Szerdahely i
V iktória  Dóri Annié, lánva I.edofszky
L ancaste r P ázm án  P lu m p u d d in g  K yárai
Pom poinus Kovács M. G ipsy Szabó
H opm ester Solym osi P ick v ick  P a rán y i

Kezdete 7l/a órakar.

M A G YA R  S Z ÍN H Á Z .
H étfő, 19C3. feb ru á r hó 16-án.

A  b a jn sz .
D aljáték  3 felvonásban . I rta  Verő G yörgy.

K ozáry  Jó zse f Szilágyi Lerchenbach Szom ori
Am ália S zik lainé L an sk v  Jen ő Dolli
M atbilda P álm ay R osette T om csányi
PJachw itz S z ik la i Ján o s Tollagi
Kozáry G ábor R átbouyi K ertész L enkeffi
Ilona H orvá th B ankár G iréth

Kezdete 7 ’,» órakor.

U R ANIA  S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1903. feb ru á r  hó  16-án.A Q u t r n e r o  v i z e i n .  

Kezdete 7Vs órakar.

FŐVÁROSI ORFEUM
Woíémaan Imr* igazgató

Nagymozó-uiea 17.
N i ellwiSr a sierzd „mélye, vezetet. alatt

INDRA
(lm Rciehe de. Iádra)

Nagy burloezk kiáilltáeoe oporette 1 feivonáebtn 4 képben. 
Zenéjét ezarzetto U n o k a  P H .  Szövegét Írták £fr 6. 
JO o llo n  B S o k o r s .  bzlnre alkalmazta MFffIthnnnn hnro igazgató.

Személyek :
Menelek, indiai király . . . .  Mariot P.

$ ■ Slte, k i r á l y n é ........................... Cerola Cecília
8&karacseika, hadügyminiezter . Harino ö . 
KarafcaUchi, a király orvosa . .  Wllhelml K.
Dst hajadewa, mesemondó . .  Kattan <3.
Tuffetius. alsó komornyik . .  .  Rellend p. 
K sni.chka.......................................U ohlgemúth R.

) • • • « . .  Linden L.
Blúmo, a p r ó d ............................. Kattner J.
Steinbock, bpezti riporter . . . Baumoen K.

A pró dók. A királyné kísérete. Amazonok. Horooiok.
A cselekmény színhelye India, w Egétz uj díszletek és j.-Imecek. Több mint 

10! szereplő.
Továbbá T arka Színpad  ée az uj Variett-müsor.

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben rejrg-el 6 óraip V örös E le k  olgányzenekara

bán gvorseny<»7.

A 18489. szám ú
„Bljárie 4, Uaztlik temeknek elektrelytlkna utea 

val* leesaplakra-
eimtf, M00. január 3l-r6l kelt m agyar aaabadalomra 

és a 23117. számú
„UtaSltk Mnetaek elektroljUhal lecapiaira"

cunfl, 1901. ju n iu s  4-r6l k a it  m ag y ar szabadalom ra

TOíkiagy engedméflyesek kerestetnek.
Ssivos ajánlatok 

Ra<«lfh«z B ées,
. W. B IT  alatt _______
. Seilcrstatte 2. intésendók.

tekérnemkek és „staliamttek legnagyobb
vilaretettm, legintényosaklan ......

| S z i n e t á r  óh V e i e n o z e i  | 
aiazonrakfárában 

I Bndapest, IV., Koronaherceg-utca 11. sz.
a la tt kaphatók  (a főportával iz s m b s n )

A 14276. szám ú
„ I l i e z - g - ö z » z i v a t t y t í “

cím ű, 1896. o k tóber 53-ról k e lt m agy. azab ad a lo m ra

S z iv e , a já n la to k  „W. B . 8»1.“ alatt M oss. R u ­
dolfból, Béca, 1., S eilo rsta tte  2. kéretnek.

K i p r ó b á l t  
legjobb renmn sle sz  
a dl'. W elsz-fóle Ka- 
ment, ára 1 korona. 
F ő ra k tá r: S lt-E r-
zaóbet- gyógyszertár, 
Bndapest. VII. kér., 
Erzsébet-kurut 31.
Szőlőkarók eladók.

600.000 drb 6* s és 7 euk els5- 
rondtl hawltott tó g j f  » szőlőka­
rók a ternovai állomáson eladó. 
Rfivebb íelvilájjo.iiással etolf-ál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 6854

BÚTOROK
d iv A n o k , m a t r a c o k , fttg -  
g d lftinp A k , In g n ó r A k , lé g -  

jn tA n y o a a b b  Á rban

részletfizetésre is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII., Eriiébet- 

ként 23.

A MAGYAR

ORSZÁGGYŰLÉSI 
TÖRVÉNYEK Teljes

gyűjte­
ménye

R-sdrét és 16-odrétü alakban, fűzve és diazkőtésben, 
nemzetiszinü vagy márványozott vágassa! és jel­

vényekkel kővetkező árak mellett kapható :
,LZ3 fűzve kötve fűzre fííötve

1836 -61. t-et. 8-r. 10 K 80 f. 12 K — f. js-r. 10 K 80 f. 12 K — í.
1865-68. .  A r. 3 .  80 .  fi .  80 .  M r. 4 .  — .  6 .  — .
1360. .  8 r. 2 ,  — » 3 .  60 .  IS-r. 2 .  — .  3 .  60 .
1870. .  8-r. 1 ,  60 .  3 .  20 » 10 r. 2 .  — .  3 .  80 .
1871. .  á r . 4 .  — .  6 .  — .  l«-r. 4 .  — .  6 .  — .
ISA’. .  8-r. 2 .  — .  3 . 6 0 .  IS r. 2 .  4 0 . 4 .  — .
1873. .  8-r. 3 .  20 .  5 .  30 .  l»-r. 2 .  40 .  4 .  40 .
1874. ,  8-r. 3 .  — .  4 .  flO .  IS-r 2 .  80 . 4 .  40 .
1875. .  8-r. 5 . 8 0  .  7 .  60 .  IS r. 5 .  60 .  7 .  60 .
■»7«. .  8-r. 4 .  80 .  6 . 80 .  10 r. » .  — .  7 .  — .
1177. .  8-r. 1 .  60 .  3 .  30 .  IS r. 1 .  60 .
1833. .  8-r. 4 .  — .  5 .  60 .  l«-r 4 .  — .
1870. .  8-r. 3 .  20 .  6 .  80 . 10 r. 5 .  20 .
1880. .  8-r. 8 .  — .  4 .  60 .  IS-r. 3 .  20 ,
188:. .  8 r  7 .  80 .  » .  80 ,  18-r. 7 .  60 .
1882. .  8-r. 3 .  20 .  4 .  &) .  IS r. 3 ,

• .  20 .  
> .  60 .

. ”0 - 
, 60 .

4 ,. l
8-r. 4 „ — „ 6 „ - . 10-r. 4

*“ ' . -  6 ., 
. 80 ., 4 „80 .. 
.4 0 , ,  6 „40  .. 
, 5 „60 .,
, CO,. 7 „80 „ 
.6 0 . ,  8 „GO,
, 40 , * -1810.

188!
1802.

1805.
ián.
1807.
1808. 
1800.
1900.
1901. 
1UC.

,,40 „

6 ,.80 ,,
7 „60  
’ „20 .,

. »r. 4 „  — „ « „ — .. l l r .  4
„ 8 r. 2 „ 40 „ 4 40 ., 16-r 2
., 8-r. 4 „ — ., 6 „ -  IS-r 4
,. X-r- 3 „ 60 „ 5 „ 60 „ 18-r. 3 ,
,. 8 r. 5 „ 60 „ 7 „ 60 „ 18-r. 5 ,
„ 8-r. 3 ,. 60 5 „ 60 „ l«-r. 3
„ 8-r. 4 40 ., 6 40 ., IS-r. 4
„  8-r. 2 „ 80 ,. 4 ,. 80 ,, 18-r. 2 80 „ 4 „ » 0 „
„ S-r. 6 . .  4 0 ,. 8 „ 40,. IS r 6 „ 40 „ “ -
,. 8-r. 4 80 ,, « „ 30,. IS-r. 4 „ 80 ,
„ 8-r. 5 „ 60 „ 7 60 „ IS-r. 5 .. 60
„ 8r. 3 , . 3 0 , .  5 „ » ) „  IS-r. 3 ,, 20,
„ 8-r. 7 „ 30 „ 0 „ 20 ,, I«-r. 7 „ 20 „ 0 „ 2 0 „
„ 8-r. 4 „  — „ IS-r. « „ — „ 6 „ —
„ 8-r. 4 „ 80 „ 6 ,, 80 ,, IS-r. 4 „ 80 „ 6 „ 8 0 .,
„ 8-r. 7 , ,  20 „ 0 , ,3 0 „  IS-r 7 , .2 0 . ,  0 . . 2 0 . .
„ 8-r. 4 „  6 0 „  6 „  80 ,. 10-r 4 „ 60 .. 6 „ 6 0 .,
,. 8r. 8 „  — „ 7 „  -  „ W-r. b ‘7 ,

3 ,, 80 „ 8 „ 6 0 ,. IS* 3 . 60 „ 5 ,,60  „
ZD Minden kötet kOISn la kapható.

H a a törvénykönyvek egy te ljes kiadása 
egyszerre rendelte tik  m eg, csekély havi 
részletfizetésre a kővetkező  resdkiviih árle-

száMitáit n y ú jtják :
8-r. fűzve 1836-1902. kor. 166.20 h e ly e tt 100
8-r. kötve 1836-1902.

16-r. fűzve 1836-1902. 
16-r. kötve 1836-1902.

218.40
155.40 
223.20

Megrendelhető a kiadónál

LAMPEL R. (WODIANER F. é. FIAI)
cs. és kir. udv. k önyvkeres­

kedésében
BUDAPEST, AWORÁSSY-UT 21.

S zínházak h e ti m űsora.

A bajusz

N incs e lőadás M onna V anna  1 A k is  fészek  . Bob h e rc e g  A b a ju sz

C it t lr t lk Bánk bán A z aran y em b er B acsányi Bob herceg  A b a ju sz

Péntek N I„ c . . .C d á . K éz k eze t mo3 Bob h e rceg  A b a ju sz

Bob h e rceg  ] A  baju sz

jjMindensorsjegynek nyernie kel!.

I l i m

m á r

I február
28-án.

Magy. vér. t  sorsjegy
Kapható 24 cavi rmietllMWe.

W .O IR EFIZET*:*:
■ <irbrn 7 k a r . « l  tallér

lluzás

már
március
2-án.

B azilika-sorsjegy |
Kaphat 24 havi részlctüzaiesrö.

H A V IR E F IZ E T É S: .
I d r b r n  • k o r . 1« ti l lc r
•» .. a  .. 3« ..

75
90

Fiimwncnv 40.000 kor. Fiiiivei'Mirav 30.000 kor.
Mír .1.6 <- 8# i l l í r  b-UOKIí,.'

és szamokat tartalmazó részlctivet a z o n n a l i  jfttékJO N j.n l.

'^Fleissig Sándor t>H Ill< llO 7.IlL
Budapest, VII.. Erzsébet-kijrut 2.

Helyesbített hajójáratjegyzék.
„Adria" magy. kir. tengerhajózási réssv.-társasAg

Vezcrügynftksége: HOFFMANN S. és V.
1903. február burában a KóretKezo 

giMÖsök indulnak.

F e ren c  Jó zse f-k ab á t
3.— frt

J a q u e t t .....................2 .— ,
F ra k k  .................... 3 ....  „
N adrág  ..................2.— ,
M e llé n y ..............— .50 ,

R o th b e rg e r Ja k ab n á l
K ristó f-té r  2. I . em.

Fiúméból Liverpool*»
» Hamburg* i
B Pernambueo, Bab;*
,  Kin de Janeiro, Santos* 
.  Lisaabon. Ronen
„  Liverpool
„  Antwerpen, Rotterdam 
,, Kopennugenl)
,  London1)
.  Hull Newcastle o/T.
„ Hamburg*)
„ London IV

1-10  
1--10 

14 
fi—15
5  15 
fi -15 
15—fi 

1 0-2 )  
10-20  
10-20  
15-25  
1 .—25 
•8-28  
18-25: 
18— 24 
18-28

T.esbían 
Róma
Xagy Lsjos 
Baross
Gypria (C. L.) 
Báró Fejérváry 
Oria
Doaro 
Acbala 
Szeged 
Falerníaa 
Szent István 
Ronda 
Jókai 
Stefánia 
Morea 
Pavla <C 
B át bori 
Petőfi

>-í O  l l  í l .

. L.)
„ London*)
• Liverpool, Glssgovr*
,, Antwerpen, Rotterdam
,, Hamburgi)
n Livorpool
.  Roucn’
.  Bordeaux* .  _ _ , , „
A *-gal megjelölt viazonvlatokban a gőzös Triestet is énnti. 
ii Ha a gözfis indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány-

be nem jelentetett, az igazgatóság fentartja magának a jogot, ® 
kikötőt nem érinteni.

N ÉHÁ N YSZO aTITK O S
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — d e  való  iga* , h o g y  a  m ai k o rban  
fe ltűnően sok az  o lyan  em o er, a  k in ek  vóro és  tes t­
nedvei m eg  v au n ak  fe rtő zv e  é s  a  k i fia talkori köuy- 
n ye lm iiség  és  ro ssz  sz o k áso k  által id eg re n d sze ré t 
és szellem i e re jé t tö n k re te tte . I tt  a  leg fő b b  ideje , 
hogy ezen  sz ö rn y ű  állap o t m eg sz ű n jék . Kell len n i 
vaiak inek , a  ki a  fia ta lságo t a  nem i é le trő l jó a k a ra t­
tal, őszin tén  és  beh a tó an  felv ilágosítsa , k e ll lenni 
valak inek , a  k in ek  az  e m b e re k  titk o s  b a ja ik a t bá- 
ran , tartózkodás uéikül és  b izalom m al e lm ondnat- 
e á t. De nem  e lé g  ám  ezen  b a jo k a t b á rk in e k  el pás 
nasso ln i, hanem  o lyan  le lk iism ere te s  sp ecia lis ta  
orvoshoz k e ll fo rdu ln i, a  k i a  n em i elotre vonat­
kozó jó  tan ácso k a t tu d  a d n i és  a k i az  e se tleg  m ár 
m eglevő ba jo k o n  is  tu d  seg ítem , a k k o r  m ajd  m eg- 
szü a ik  a  titk o s  b e teg ség ek  létezése.

Ilyen m ag asz to s  n iv a tá su  é s  e rre  való  D r. P a ló cz  
v. k ó rh áz i orvos, sp ecia lis ta  o rszágok  h irü  in téze te  
B u d ap est, V ll. K crepesi-u t 10), a  hol a leg n ag y o b b  

tito k ta r tá s  m ellett k a p h a t m indenk i (ú g y  férfi, m in t 
a nő) nem i é le trő l fe lv ilágosítást, a  hol a b e teg  vére  
és tes tn td v e i m eg tisz tu ln a k , id eg e i m egerősödnek , 
az eg ész  sz e rv e z e t m eg szab ad n i a ko ran y ag o k tó l- 
lelki k ín ja i m eg szű n n ek . Ezen in té z e t a  benne  a lk a l­
m azott és  so k  ezer b e teg en  b iztos és  te ljes e re d ­
m énynyel h a sz n á lt g y ó g y m ó d n ál fogva a m m a rk iá -  
ban  ú ttö rő  és  eg y ed ü lá lló . A m in d en n ap i fo g la lk o ­
zás m eg zav a rása  nélkü l, b iztos s ik e rre l a lap o san  és 
g y o rsa n  g y ó g y ítja  m ár sok év  ó ta  Dr. P a ló cz  az  ő 
sp eciá lis  g y ó g y m ó d jáv a l m ég  a  leg e lh an y ag o ltab b  
esetekben  is  a  b u jak ó ro s  se b ek e t, húgycső-, hó lyag-, 
id eg - é s  h á tg e rin o -b a jo k a t, az  önfertő zés  és  szifilisz  
u tóbajait, m agöm lést-, e lg y e n g ü lt férfierő t (im poten­
ciát), a ra n y e re t, vérb a jo k a t, b ő rb e teg ség ek e t és  a  
női nem i sz e rv e k  m inden  betegségeit. N ők ré s  zéró 
k ü lön  v á ró te rem  és  k ü lö n  k i já r a t  y an . H a  v a lak i 
b árm i oknál fogva  szem élyesen  nem  jö h e tn e  el, 
a k k o r  sz ív esen  a d n a k  lev e lé re  k im e n tő , t ito k ta rtó  
v á la sz t (a  levé lhez  c sak  v á la szb é ly eg e t kell m ellé ­
ke ln i). A g y ó g y k eze lé s  b efő jezése u tán  a  leve leket 
e lég e tik , v ag y  k ív á n a tra  m indenk i v issz a k a p ja  azo ­
k a t  Az in té z e t a  s z ü k sé g e s  sp eciá lis  g y ógyszerek­
rő l is  g o d oskod ik . A re n d e lé s t  Dr. P a ló cz  önm aga 
és  egyedül végz i n a p o n ta  délelő tt 10 ó rátó l délu tán  
6 óráig (v asá rn a p  d é li  1 óráig).

Cím  : D r. P a ló ca  v . k ó rh áz i orvos, specia lis ta , 
B udapest, VII., K e re p e si-u t 10.

h a

,T y m u s t ‘
haszn á l, rr.ely m inden 
k ö h ö g és e len  b iz t o s  
s ik e rre l a lka lm aztatik . 
3 ü v e g  portóm entesen  
3 korona. E lőre bo- 
k ü ld v o  2  k o r . 88 fillér. 
R a k tá r :  Török József 
g v ó g y szertá ra  Buda- 

post. K irá ly -a tca  12. 
Szécsy Lajos, d oguista 
B pest, A n d rássy -u t 76.

C $ 5 2 5
ez ld o  a z e iiu t  l«í;hathato- 

sabb Jó  3-Bróm -G y ogyforr;; s A házn á l vójrx*mdó ivókúrára  
UN1CUM!

Dr. K orányi F r ig y e s  tanár
a majfán gyakorlatban, vala­
mint n a’att álló buda­
pesti királyi egyetem i koródán 
s. , t z »-:i sokszorim tsnosztalása 
alapján m ^ c n  a;ánlj* a csizi 
jód!óriást, mint kiváló h&tásn 
gyógyszert mindazon betegs* 
gckuAl, melyeknél a jód mint

specifikus szer javalva van.
A Csizi jód-bróm-pyógyvu kap­
ható mindenki r Maa tdlt b« , 
használati ;iU5itás.= i l  együtt, 
tnin'í«-n ásvány > Iz-keseskedés-

ben, megrendelhet ■ ;• 
FiirdóigazcrAt óságnál. 

C síz . u. p. K im aszeca  e« 
E deakuty  í,. xoeLára-itoual. 

B ud ap est.

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek 
havonként, minden álltam 
egyének imeilékkere>,etüek 
is,. Kflielebbi! .U eeU  hl* 
alatt n M ERKÚR hlrdo- 
te s i  o sz tá ly á n á l S tu tt­

gart, Schickslrae-e 6.

Részletfizetésre
arany, ez ü st , é k s z e r e k ,  
zsebórák  e s  ingaarak  ol­

csón  kaphatók  
Ortiiberger Ármin Béla 

tV . V a d -u tc a  30 . I. em .23.

Bútor-
ö * ,

Keveset használt és uj háló-, 
ebédlő-, szalon- és úri* 
szo b a  b eren d ezések  matt, 
farag o tt, ren eszán sz  és ba­
ro k k  s tílu sb a n , az  üzlet 
te ljes  fe lo sz lása  m iatt bá­
mulatos olcsó á rb a n  adat­

n a k  cl

Butorraktár
V a c i-k ö ru t ta ro k

Szerecsen-u. 1 - 1. em.

L egu jab  le v e le z ő , er.ugyvó** 
ée h á z i titkár. A közön
életben előforduló m.r.denu .a 
levele i, meghívásuk. .íjáuiato*, 
Merződések stb. mintáival. Ar» 
lüzve 2 kor., kötve 2 kor. V  
1111. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmeurve küldetik 
meg. Megrendelhető'. Larnpr* 
Róbert (Wodiiner 1. á« Fiai* 
cs. é» kir, udvari könyvkrre’- 
kedésében. Budapest, Anlrásty

ut21. szára
N yom M ott ,  ,P « r i» *  i r « í a t a i  r t lt e la t  i ,  n y o m d ., r d » r « n y M n w i (  kO rtorgógépén, B udapait, IX. C llS i-u t 25.

jftt%c3%a9kJONj.nl

